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1. června - Mezinárodní den dětí



V současné době probíhá v prostoru ul. Lipové 
realizace stavby „Zabezpečení dopravní obsluž-
nosti průmyslové zóny“. Stavba byla vyvolána 
rozšířením původního prostoru průmyslové 
zóny o další pozemky, které byly prodány sou-
kromým subjektům k podnikání a  představuje 
rozšíření části stávající komunikace ul. Lipové, 
výstavbu páteřní komunikace, která zabezpe-
čuje přístup do prostoru rozšířené průmyslové 
zóny a  propojení nově budované páteřní ko-
munikace s  ul. Sokolovskou, kde je k  tomuto 
propojení využito stávající parkoviště u Centra 
sociálních služeb.

Zabezpečení dopravní obslužnosti průmyslové zóny

MHD Český Těšín  
opět v plném provozu
Informujeme cestující veřejnost, že od pon-
dělí 25. 5. 2020 se provoz českotěšínské MHD 
vrací zpět do plného provozu. Dopravní ob-
služnost MHD Český Těšín bude zajišťována 
v  celém rozsahu dle schválených jízdních 
řádů pro letošní rok. Aktuální jízdní řády linek 
MHD najdou cestující na webových stránkách 
města www.tesin.cz, dopravce www.arri-
va.cz, www.kodis.cz a www.portal.idos.cz. 
I nadále však platí povinnost dodržovat při-
jatá hygienická a přepravní opatření směřují-
cí k minimalizaci ohrožení zdraví cestujících.

Ing. Tomáš Hloušek,  
Odbor živnostenský a dopravy 

Oznámení Úřadu práce 
ČR – KoP Český Těšín
Oznamuje všem klientům, že ode dne 
1. 6. 2020 budou všechny agendy Úřadu prá-
ce přemístěny do bývalé budovy Finanční-
ho úřadu na ul. Masarykovy sady 84, Český 
Těšín. Právě z  tohoto důvodu byl ve dnech 
28. 5.-29. 5. 2020 provoz na obou nynějších 
budovách omezen na  nezbytně nutnou 
míru. Doufáme, že přemístění všech agend 
do  jedné budovy přispěje k  větší spokoje-
nosti klientů, neboť vše vyřídí na  jednom 
místě.  

Úřad práce 

Sňatky v době koronaviru
Plánování svateb není pro snoubence v  době 
pandemie koronaviru vůbec jednoduché. 
Za doby trvání nouzového stavu bylo zpočátku 
konání svateb zakázáno úplně, od  20. dubna 
bylo sice možné uzavřít manželství, ale sňateč-
ného obřadu se mohlo zúčastnit pouze deset 
osob včetně oddávajícího a matrikáře. Tyto re-
strikce mnohé snoubence odradily tak, že svůj 
velký den raději přesunuli na pozdější dobu.
Ke zlepšení došlo v měsíci květnu, kdy počínaje 
11. květnem se mohlo sňatečných obřadů zú-
častnit 100 osob a od  25. května dokonce 300 
osob. Do  tohoto počtu se započítávají snou-
benci, svědci, oddávající, matrikář, případně 
i  tlumočník, je-li jeho účast ze zákona nutná, 
a  další svatební hosté. V  případě, že nedojde 

k překročení celkového počtu 300 osob, mohou 
se obřadu za orgán veřejné moci zúčastnit i další 
osoby (např. ceremoniářka, hudebníci). Nadále 
však platí některá omezení k  zabránění šíření 
viru. Kromě snoubenců musí mít všichni účastní-
ci sňatečného obřadu ochranu nosu a úst, není 
však povinné dodržovat odstupy nejméně 2 me-
try od jiných osob.
Vzhledem k tomu, že se epidemiologická situace 
neustále vyvíjí a vláda reaguje operativně, dopo-
ručujeme k  získání aktuálních informací sledo-
vat sdělovací prostředky a webové stránky naše-
ho města. Informaci vám ochotně podají i naše 
matrikářky na tel. č. 553 035 417, 553 035 416.

Mgr. Jana Mašková, Odbor občanskosprávní

Vítání občánků 
opět v září
Upozorňujeme rodiče nově narozených dětí, že 
od září 2020 začínáme znovu vítat chlapce a děv-
čátka města Český Těšín na tradičním obřadu. 
Žádáme rodiče, kteří mají zájem o účast na vítání 
občánků, aby zasílali přihlášky na emailovou ad-
resu: loseova@tesin.cz, lisztwanova@tesin.
cz. Přihlášky naleznete na webových stránkách 
města, v  sekci „Občané“, odkaz http://www.
tesin.cz/obcane/jubilanti-a-vitani-obcanku/
vitani-obcanku/. Aktuální termíny vítání občán-
ků: 05. 9., 24. 10., 28. 11. a 05. 12. 2020

Bc. Alice Loseová, Odbor školství a kultury

Třídící tašky 
pro domácnosti
Město pro své občany objednalo pro letošní 
rok ve dvou velikostech 1000 sad tašek na tří-
dění papíru, plastů a skla. Občané si mohou 
barevný třídílný set tašek vyzvednout na Od-
boru místního hospodářství. Od  roku 2013 
město za  podpory autorizované obalové 
společnosti EKO-KOM, a.s. pořídilo již cel-
kem 9000 sad tašek. Tímto způsobem chce 
občanům poděkovat a zároveň motivovat ty, 
kteří se do separace ještě nezapojili.

Lenka Kročková,  
Odbor místního hospodářství

Celá stavba je členěna na  několik stavebních 
objektů. Jedná se o stavební objekt SO 101 Roz-
šíření ul. Lípové a chodník, jehož předmětem je 
rozšíření stávající komunikace ul. Lípové v délce 
cca 425,8 m, vybudování přilehlého chodníku se 
zastávkou MHD podél areálu VOP Group, s.r.o. 
až k  páteřní komunikaci, vybudování nového 
veřejného osvětlení a  odvodnění komunikace 
ul. Lipové. Nově bude mít komunikace ul. Lipová 
šířku 7 m a souběžný chodník cca 2,5 m.
Dalším stavebním objektem je SO 102 Páteřní 
komunikace, což představuje novou komuni-
kaci napojenou na ul. Lípovou formou stykové 

křižovatky. Součástí komunikace s  přilehlým 
chodníkem a nově zřizovaným veřejným osvět-
lením je samozřejmě i  odvodnění komunikace 
a dále točna umožňující bezproblémové otáčení 
vozidel. Celková délka tohoto nově zřizovaného 
úseku páteřní komunikace s točnou je 400 m se 
šířkou 7 m. Šířka přilehlého chodníku jsou 2 m.
Posledním stavebním objektem je objekt SO 103 
Stezka pro chodce a cyklisty, který je tvořen ko-
munikací pro společný pohyb chodců a cyklistů 
o celkové délce 227 m. Jedná se o úsek spojující 
páteřní komunikaci s parkovištěm u Centra so-
ciálních služeb (CSS). Součástí tohoto úseku je 
i odbočovací větev délky cca 25 m pro cyklisty 
přijíždějící ve směru od CSS. Samostatnou část 
tohoto úseku tvoří místo pro přecházení přes ul. 
Sokolovskou. Šířka této stezky je 3 m.
Vlastní realizace celé stavby je z důvodu zachování 
příjezdu do stávajícího areálu VOP Group, s.r.o. dě-
lena na dvě etapy. 1. etapa představuje úsek od ul. 
Průmyslové po vjezd do areálu VOP Group, s.r.o., 
2. etapa představuje úsek od vjezdu do areálu IZS 
po vjezd do areálu fa VOP GROUP, s.r.o.. Pro realiza-
ci stavby je nutno uzavřít ul. Lipovou ve výše uve-
dených úsecích, přičemž úplná uzavírka 1. úseku je 
v době od 20. 4. 2020 – 31. 7. 2020 a úplná uzavírka 
2. úseku bude v době od 01. 8. 2020 – 25. 10. 2020.
Celková realizace je naplánována na  období 
od 6. 4. 2020, kdy byla vlastní stavba zahájena 
do 1. 12. 2020, kdy je plánováno ukončení celé 
stavby.

Ing. Rostislav Rozsypal, Odbor investiční
Foto: Archív MěÚ Český Těšín
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V polovině června se po více než 20 letech veřej-
nosti znovu otevře historická budova Muzea Tě-
šínska na Hlavní třídě v Českém Těšíně. Návštěvní-
ci se mohou těšit na čtyři patra výstavních prostor, 
badatelnu, prostory pro muzejní pedagogiku 
a přednášky a mnoho dalšího. Využití našel i mu-
zejní dvůr, který bude k dispozici dětem i  široké 
veřejnosti, a to nejen ke vzdělávacím aktivitám.
Rozsáhlý objekt s popisnými čísly 13 a 15, dílo 
těšínského architekta Aloise Jedeka, byl posta-
ven v  letech 1885  –  1886 jako soukromý dům. 
Jde o nejhonosnější stavbu v centru města, což 
na první pohled dokládá bohatě zdobená fasá-
da s balkóny s kamennou balustrádou, klenuté 
průjezdy se štukovou výzdobou a nespočet dal-
ších prvků v neoklasicistním stylu. V roce 1951 
získalo Muzeum Těšínska část prostor v přízemí 
a zřídilo v nich své depozitáře a expozici k ději-
nám regionu. V  roce 1967 byla veřejnosti zpří-
stupněna nová expozice v prvním patře, o devět 
let později ji nahradila stálá výstava přibližující 
návštěvníkům historicko-etnografický vývoj 
Těšínska v  průběhu staletí. Expozice byla uza-
vřena kvůli plánované rekonstrukci celého ob-
jektu v  srpnu 1998. Z  důvodu nevyjasněných 
majetkoprávních vztahů byl však tento záměr 
přerušen a k obnově historické výstavní budovy 

Historická budova Muzea Těšínska 
již brzy otevře své brány

již nedošlo. Za poslední 2 roky, kterým předchá-
zelo zpracování studií, projektů, ale i soudních 
jednání, se podařilo historickou budovu muzea 
zrekonstruovat a  připravit pro veřejnost mo-
derní a  interaktivní expozici, která představí 
i mnohé dosud nevystavené sbírkové předměty. 
„Veškeré rozsáhlé stavební úpravy budovy jsou 
hotovy, interiér je kompletně vybaven a nové ex-
pozice s řadou multimediálních prvků jsou nain-
stalovány. Stavebními úpravami prošlo i nádvoří 
objektu, kde vznikl miniamfiteátr a  lapidárium 
s kamennými artefakty. Veřejnost tak bude moci 
využívat nejen interiéry, ale také venkovní pro-
story, díky čemuž se také zpestří nabídka služeb 
muzea návštěvníkům. Jsem rád, že se nám při 
tak rozsáhlé rekonstrukci, odpovídající součas-
ným požadavkům na  užívání, podařilo obnovit 
většinu historických prvků objektu a  zachovat 
jeho charakter. Celý objekt je přitom bezbariéro-
vý. Pro Moravskoslezský kraj je to jedna z nejvý-
znamnějších investičních akcí. Celkové náklady 
projektu jsou bezmála 114 milionů korun,“ uvedl 
Lukáš Curylo, 1. náměstek hejtmana Moravsko-
slezského kraje pro kulturu a památky a dodal: 
„Dalo by se říci, že žádný prostor nezůstane bez 
využití. I podkroví je přizpůsobeno tak, aby se zde 
mohly konat rozmanité akce. Vznikl zde přednáš-

kový sál a ateliér pro muzejní pedagogiku a pořá-
dání nejrůznějších akcí.“
Nová muzejní expozice představí vývoj Těšín-
ského Slezska od prehistorie po dobu nedávno 
minulou a  nabídne pohled do  života obyvatel 
tohoto území v  minulosti. Jejím prostřednic-
tvím je návštěvník seznámen s bohatou historií 
regionu, s krajinným prostředím, hmotnou kul-
turou a zvyky spjatými s touto historickou zemí. 
Na návštěvníky čeká historická exkurze do po-
čátků dolování uhlí, přes období spjaté s vládou 
knížat z  rodu Piastovců až po první republiku. 
Nová bude i muzejní knihovna, která se nachá-
zí v přízemních prostorách. „V současné době se 
už v podstatě připravujeme na samotné otevření 
muzea. Pilují se detaily a chystáme se na příchod 
prvních návštěvníků. Ty bychom rádi přivítali 
v  druhé polovině června. Samotné slavnostní 
otevření nového muzea plánujeme na 19. června 
2020, na  svátek Tří bratří. Zároveň si v  letošním 
roce připomínáme výročí 100 let od založení Čes-
kého Těšína, a  tak se návštěvníci mohou kromě 
nové expozice těšit také na  první z  dočasných 
výstav věnované této významné události“, uvedl 
náměstek hejtmana kraje Lukáš Curylo.

Zuzana Madejová,  
Odbor kultury a památkové péče KÚ MSK

30. Mezinárodní divadelní festival BEZ HRANIC
30. Międzynarodowy Festiwal Teatralny BEZ GRANIC

Český Těšín/Cieszyn 1.10.-9.10.2020
www.borderfestival.eu|www.cloveknahranici.eu|www.tdivadlo.cz



Nevidomí lidé se pohybují mezi 
námi, aniž bychom si uvědomo-
vali, že  jejich orientace zejména 
v  silničním provozu je mnohem 
složitější než pro nás vidomé. Ne-
vidomí lidé žijí ve  svém mikrosvě-
tě, do  kterého my ostatní těžko 
pronikáme. Pokud takového člo-
věka oslovíte v době, kdy jde sám 
bez doprovodu po  ulici, budete 
mít pocit, že vás vnímá jen napůl. 
To je způsobeno tím, že  veškerou 
kapacitu jeho paměti zaměstnává 
soustředění se na  cestu, na  mož-
né překážky a udržení směru chů-
ze. Důležité pro ostatní účastníky 
provozu resp. chodce, v  případě 
společné stezky pak cyklisty je ta-
kovou osobu rozpoznat. Existují 
určité znaky jak poznat, že se mezi 
námi pohybuje osoba s uvedeným 
postižením. Nevidomý člověk se 
v  dopravním prostředí orientuje 
nejčastěji pomocí bílé hole, vodicí-
ho psa, vodícího poníka, ovladače 
povelů (spouští klepání semaforů, 
majáčky na MHD apod.), přirozené 
a  umělé vodící linie, doprovodu 
osoby, navigačních prvků a majáč-
ků pro nevidomé. Tyto prostředky 
a  jejich charakteristika však stojí 
za  větší pozornost a  samostat-
ný článek. Základem pro udržení 
bezpečnosti nejen těchto osob je 
jejich včasné rozpoznání. 
Platná vyhláška z  roku 2016 uvá-
dí, že bílá hůl, jež je podle zákona 
speciálním označením nevidomé 
osoby, musí být opatřena nejmé-
ně jedním reflexním bílým pru-
hem o  šířce 50 mm a průměr hole 
v  nejméně třetině její délky musí 
být alespoň 12 mm. Rovněž bylo 
dohodnuto s  prodejnami tyflo-
pomůcek a  s  krajskými pracovišti 
Tyfloservisu, že zrakově znevýhod-
něným reflexní proužek na  jejich 
holích dodatečně upraví. Pětidílné 
skládací orientační kompozitové 
(kevlarové) bílé a červenobílé hole 
není třeba dodatečně upravovat, 
neboť jejich celý poslední díl je 
reflexní. K  zajištění bezpečnosti 
všech osob nesmí chybět vzájem-
ná tolerance a respekt. 
Jak se tedy správně chovat na spo-
lečné stezce pro chodce a cyklisty. 
V  dnešní době poměrně častá si-
tuace tj. cyklista řítící se rychlostí 
světla prostředkem stezky, skupi-
na chodců roztažená přes celou 
její šíři, chaoticky pobíhající pes. 
Tak nějak asi vypadá noční můra 
těch, kdo alespoň občas využívají 
společné stezky pro chodce a cyk-
listy. Tato krizová situace je pak 
mnohonásobně stresující pro oso-

Nevidomí mezi námi – možná rizika  
a zásady bezpečnosti na společných stezkách

by se ztíženou orientací v prostoru 
v případě nevidomých. Obě skupi-
ny účastníků provozu si mnohdy 
neuvědomují své vlastní chyby, 
o to hlasitěji ale nadávají na bezo-
hlednost těch druhých. Společná 
stezka však slouží stejně chodcům 
jako cyklistům.
Na úvod je dobré zmínit, že můžete 
narazit na několik typů stezek. Tím 
nejjednodušším typem jsou stezky 
určené buď výhradně cyklistům 
– tedy cyklostezky, které jsou vy-
značené kulatou modrou značkou 
s  bílým piktogramem kola, anebo 
pouze chodcům – těmi jsou zpra-
vidla klasické chodníky. Dalším 
typem jsou pak společné stezky 
pro chodce a  cyklisty, které se 
dělí na dva druhy, podle toho, zda 

Druhým typem je společná stezka 
pro chodce a cyklisty, kde je riziko 
konfliktu resp. srážky těchto dvou 
subjektů nejpravděpodobnější. 
Chodcům celkem přirozeně vadí 
jezdci na  kole či bruslích, kteří 
velkou rychlostí projíždějí kolem 
nebo dokonce mezi nimi, aniž by 
o sobě dali dopředu jakkoli vědět. 
Ještě větší problém pak tyto oso-
by činí nevidomým, kteří nemají 
šanci se vzhledem k  svému ome-
zení dostatečně rychle zorientovat 
a zareagovat na nastalou krizovou 
situaci. Rovněž z  pohledu cyklistů 
je často velmi obtížné vyhnout se 
chodcům, kteří jdou ve  skupince 
vedle sebe a  zabírají tak praktic-
ky celou šíři stezky nebo kteří bez 
rozhlédnutí nečekaně změní směr 

stezky. A pokud možno udržují rov-
ný směr chůze či jízdy. Pěší i jezdci 
na kole by pak měli dodržovat ještě 
jedno důležité pravidlo. Neměli by 
vytvářet větší skupiny účastníků, 
kteří by se pohybovali vedle sebe, 
zabírali tak celou šíři stezky a blo-
kovali pohyb ostatních.
Dále je třeba předvídat a  zároveň 
být předvídatelný. Cyklisté i  brus-
laři by (nejen) při pohybu po  spo-
lečné stezce měli vždy přizpůsobit 
svou rychlost hustotě provozu. 
Obecně byste na  kole po  stezce 
nikdy neměli jet rychlostí vyšší než 
30 km/hod. Pokud se po  ní pohy-
buje větší množství dalších účast-
níků, měli by jet ještě výrazně po-
maleji.
Esenciální je také pozorně sledovat 
dění kolem sebe tak, aby bylo mož-
né předvídat případný nečekaný 
pohyb chodců, i těch nevidomých, 
který by vám mohl zkomplikovat 
jízdu. V případě potřeby je vhodné 
ostatní včas upozornit zvonkem 
nebo jiným zařízením. Podobně by 
měli sledovat provoz kolem sebe 
také pěší, předvídat možné pro-
blémy a  sami se chovat předvída-
telně. Žádné prudké pohyby nebo 
nečekané změny směru, kvůli kte-
rým by mohli ostatním v nevhodné 
chvíli zkřížit cestu.
Poměrně často se na  stezce se 
společným provozem můžeme se-
tkat s  chodci, ale i  cyklisty nebo 
bruslaři, kteří  sebou mají své do-
mácí mazlíčky. Jejich majitelé 
by vždy měli pamatovat na  to, že 
když si pro venčení vybrali společ-
nou stezku pro chodce a  cyklisty, 
musí mít zvíře na  vodítku a  držet 
ho u  sebe. Pokud zvířeti dovolí 
chaoticky pobíhat mezi ostatními 
účastníky provozu nebo ho nechají 
procházet se u druhého kraje stez-
ky na  dlouhém nataženém vodít-
ku, mohou tím velmi zkomplikovat 
život ostatním a v horším případě 
i způsobit vážnou nehodu.
Mohlo by se zdát, že pohyb po spo-
lečných stezkách, kde se může 
na  jednom místě setkat tolik růz-
ných skupin účastníků, s tolika růz-
nými až protichůdnými představa-
mi o tom, jak by stezku v ideálním 
případě chtěly využívat, musí být 
vždy komplikovaný. Nemusí to 
však být pravda. Stačí k tomu jed-
na jednoduchá věc, ohleduplnost. 
Pokud na ni nebudeme zapomínat, 
nemusí docházet k ohrožení zdraví 
či dokonce života ostatních.

Ing. Jan Jajkowicz,  
Odbor živnostenský a dopravy

jsou na nich odděleny samostatné 
pruhy pro chodce a pro cyklisty, či 
nikoliv.
V  prvním zmíněném případě platí 
pro všechny účastníky provozu cel-
kem jednoduchá pravidla. Pokud 
se na  takové stezce pohybujete 
na kole, musíte se držet ve vyhra-
zeném jízdním pruhu pro cyklisty. 
Pruh pro chodce lze využít jen při 
objíždění, předjíždění, otáčení 
či odbočování a  také při vjíždění 
na  stezku nebo naopak vyjíždění 
z ní. V žádném případě přitom cy-
klista nesmí ohrozit chodce nebo 
nevidomé osoby, které se pohybují 
ve  svém pruhu. Totéž platí i obrá-
ceně, tedy pro chodce.

svého pohybu (platí v případě ne-
vidomých). Proto je třeba tyto oso-
by včas na základě výše uvedených 
znaků rozpoznat.
A kdo že tedy má na společné stez-
ce přednost? Podle zákona je to 
poměrně jednoduché. Na  společ-
né stezce pro chodce a cyklisty ne-
smí jezdec na kole ohrozit chodce 
a stejně tak chodec nesmí ohrozit 
cyklistu, který po  stezce projíždí. 
Obě skupiny účastníků jsou tedy 
zcela rovnoprávné a musí se vzá-
jemně respektovat.
Pro dodržení bezpečnosti chodců 
a  cyklistů je potřeba dodržovat 
několik zásad. Zejména platí, že 
se oba subjekty drží vždy u okraje 
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Centrum sociálních 
služeb nezastavil před 
oslavami ani koronavir

V  Centru sociálních služeb se vy-
sypal doslova pytel výjimečných 
oslav a  událostí. Stých naroze-
nin  se dožila paní Marie Kovařiko-
vá. 100 let by jí však nikdo neřekl. 
Ještě před rokem žertovala, že 
9 a 9 není 99, ale 18 let! Tato dáma 
je vitální a  plná pozitivní nálady, 
kterou umí rozdávat dál. Možná 
proto, že jejím místem narození 
je i  rodiště Vladimíra Menšíka – 
Ivančice, kde se humor rozdává 
„do vínku“. Na otázku, co jí přispělo 
ke  dlouhověkosti, odpověděla, že 
nedá dopustit na  červenou řepu! 
A prozradila nám i  jednu ze svých 
neřestí - zbožňuje chipsy! K  jejím 
oslavám se připojila další  jubilant-
ka - paní Edeltrud Kubiczková, kte-
rá ve stejný den ukončila krásných 
95 let. Paní Trudka (jak si nechává 
říkat) je chodící energie. Má ráda 
život, miluje smích a  v  „Člověče 
nezlob se“ je naprostý přeborník. 
A  její životní krédo? „Sranda musí 
být, i kdyby na chleba nebylo“. 

přesně v den narozenin se pod bal-
kony objevili muzikanti, byl dort, 
balonky, květiny, potlesk, spousta 
gratulací a  zpěvu,  jak se na  tako-
vé mimořádné oslavy sluší. Přímý 
kontakt nám zprostředkovaly ses-
třičky, které vše bezpečně předaly 
našim oslavenkyním. 
Ale to největší překvapení pro osla-
venkyně, ale také ostatní klienty 
zařízení, teprve přišlo o  pár dnů 
později. Přímo pod balkóny Centra 
sociálních služeb vyrostlo pódium 
a prostřednictvím známých hitů vě-
novali hudební dárek všem senio-
rům Pavel Novák a Petr Šiška, tváře 
TV Šlágr. Podle reakcí všech diváků, 
kteří zasedli zabalení do dek na bal-
konech, se oba interpreti vybraný-
mi songy trefili do  gusta babiček 
a dědečků, kteří si s nimi na dálku 
s chutí zanotovali a někteří i zatan-
čili. A  neslavili jen obyvatelé cen-
tra, přidal se k  nim celý personál. 
Vzpomínkou na  společně strávený 
čas je originální dárek pro všechny 
zúčastněné a  to rouška s  podpisy 
obou aktérů. Závěr nezapomenu-
telného dopoledne patřil malému 
překvapení ze strany paní ředitelky 
Kateřiny Pindejové, která za  celý 
kolektiv a  vlastně také za  klienty, 
předala historicky první pohádko-
vý „Řád zlaté vařečky“ šéfkuchaři 
Davidu Valičkovi, který na  začátku 
koronavirového období zaskočil 
do  kuchyně jako výpomoc v nouzi 
sice jen na pár dní, ale stal se sou-
částí Centra sociálních služeb na-
vždycky. I tady se potvrdilo životní 
moudro, že darovaná radost se stá-
vá radostí dvojnásobnou. 

(red) / Foto: Archív  
MěÚ Český Těšín
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Stáří si zaslouží větší 
respekt a pozornost

Obě dámy se rády baví, rády tančí 
a zpívají.  I přes veškeré mimořádné 
opatření a uzavření domova, se hu-
dební dárek konal hned dvakrát. 
Společná oslava s  obyvateli do-
mova proběhla velmi netradičně,  

Lze se připravit na stáří?
Stáří je přirozenou součástí života, 
jen si zaslouží více naší pozornos-
ti. Možnost zestárnout o  několik 
desítek let a zažít na pár chvil „po-
myslné stáří“ nabízí nově vzniklá 
Charitní poradna pro rodinu – se-
niory a pečující. Díky speciálnímu 
obleku, který se skládá z  částí 
simulujících různorodá omezení 
pohybu, zraku i  sluchu, můžete 
na  vlastní kůži pocítit „jak se cítí 
senior“ a tím být k jeho potřebám 
vnímavější. Zkouška gerontooble-
ku probíhá ve  výukové místnosti 
pro pečující, která je součástí výše 
uvedené poradny. Pečující se zde 
mimo jiné mohou naučit bezpeč-
nému polohování či jiným techni-
kám péče o své blízké. 
„Gerontooblek jsme pořídi-
li za  pomocí nadačního fon-
du Tesco a  tímto rozšířili naše 
aktivity na  podporu osob pe-
čujících o  svého blízkého. Pro-
střednictvím vlastní zkušenosti 
získáme větší znalosti a pochopí-
me na vlastní kůži potřeby našich 
klientů, seniorů“, říká projektová 
a  PR manažerka Charity Český 
Těšín, Ivana Lazarovská.
Jako první si gerontooblek vy-
zkoušeli zaměstnanci Charity 
Český Těšín v  rámci interního 
vzdělávání. Mohli si vyzkoušet, 

jaké je to psát či pít, když se Vám 
třepe ruka, poslouchat či odpo-
vídat, když neslyšíte anebo vám 
píská v  uších, vyjít do  schodů, 
když Vám nohy už tak neslouží, 
atd. Tato zkušenost mění pohled 
na zdravotní omezení starších lidí. 
Pochopíte, že to, co je pro mladé 
a  zdravé osoby normální, je pro 
ně vysilující a velmi obtížné, nau-
číte se být trpělivější a vnímavější 
k potřebách druhých a pociťujete 
ke stáří větší respekt.

„Máte pocit uvěznění v  cizím těle 
a  je velkou úlevou, když si oblek 
můžete sundat. Bohužel mnozí 
takovou možnost nemají a  musí 
se s omezeními, která stáří přináší, 
smířit. Je na nás, abychom jim ten-
to přechod usnadnili, byli trpělivěj-
ší a lépe chápali jejich potřeby“ 
Vyzkoušet gerontooblek lze také 
v  rámci realizace pravidelných 
„Setkávání pečujících“. V  letoš-
ním roce se první „Setkání pe-
čujících“ uskuteční 3. 6. 2020 
od  16:00 do  18:00 hodin na  ulici 
Jablunkovská 997/84 v  Českém 
Těšíně. Setkání je bezplatné, pro 
více informací zájemci mohou 
kontaktovat sociální pracovnici 
poradny Bc.  Jiřinu Grebeňovou, 
tel.: 735 792 272, e-mail: jirina.gre-
benova@ceskytesin.charita.cz.

Mgr. Jana Turoňová,  
Charita Český Těšín

Foto: Archív Charita Český Těšín



Strana 6 TĚŠÍNSKÉ LISTY | 6/2020

Na slovíčko s autorkou slabikáře
Milí čtenáři a občané města Čes-
ký Těšín, ráda bych vám před-
stavila Mgr.  Lenku Syrovou, 
autorku nové publikace určené 
našim nejmenším. Iniciátorem 
tohoto rozhovoru byl místosta-
rosta Bc.  Tomáš Pavelek, pro 
kterého je výchova a  vzdělává-
ní dětí celoživotním posláním, 
a  který mě požádal, abych vás 
prostřednictvím rozhovoru 
s prací paní učitelky seznámila.
Mgr. Lenka Syrová je v současnosti 
učitelkou na prvním stupni Masary-
kovy základní školy na ulici Komen-
ského. Vystudovala Pedagogickou 
fakultu Masarykovy univerzity 
v Brně se zaměřením na učitelství 
1. stupně ZŠ a anglický jazyk. Mimo 
školní výuky se Lenka věnuje lek-
torské, publikační a odborné kon-
zultační činnosti. Je autorkou pěti 
pedagogických publikací. 
Výsledkem nedávného tvůrčího 
období je právě představovaný 
Slabikář se Čtyřlístkem, ve kterém 
se promítají Lenčiny dlouhodobé 
pedagogické zkušenosti. Publikace 
se opírá o moderní metody výuky, 
čtení ve  spojení s  tradiční českou 
ilustrací, která nás provází po řadu 
generací a je blízká našim srdcím. 
Se slabikářem v ruce se mi nabí-
zí řada otázek.
Lenko, jak vznikala myšlenka 
napsat slabikář?
Podstatné je říci, že ten nápad není 
můj, ale byl to letitý sen pana Ně-
mečka. Vždy si přál, aby jednou 
vydal svůj Slabikář. V loňském roce 
oslavil jak významné životní, tak 
i  pracovní jubileum. Je až nesku-
tečné, že svými kresbami přináší 
radost malým i  velkým již 50 let. 
Co se mne týká, tak jsem byla oslo-
vená paní redaktorkou, se kterou 
jsem již spolupracovala na  titulu 
Hrajeme si ve škole i doma. Věděla 
jsem, že je to nabídka, která se pro-
stě neodmítá. Jako malé holce, kdy 
jsem četla pracně sehnané časopi-
sy Čtyřlístek, se mi ani nesnilo, že 
o mnoho let později se takto naše 

cesty propojí. A navíc ta kombinace 
pana Němečka a  jméno naklada-
telství AlbatrosMedia!
Obrázkovými hrdiny tvého 
slabikáře jsou Fifinka, Myšpu-
lín, Pinďa a  Bobík, ty zná snad 
každý. A  jaká byla spolupráce 
s „tatínkem“ těchto postaviček, 
ilustrátorem Jaroslavem Ně-
mečkem?
Z  mého pohledu skvělá. Jednak 
jsem ocenila, že si vše chtěl kreslit 
sám, aby dílo mělo jednotný vý-
tvarný rukopis. Mnohokrát jsem 
obdivovala jeho profesionalitu, 
smysl pro detail, kreativitu a  ne-
skutečnou fantazii. Do  Slabikáře 
nám tvořila krátké veršíky bás-
nířka paní Dana Raunerová. U ně-
kolika z  nich jsem zpočátku měla 
pochyby, zda je do díla vůbec zařa-
dit. Nicméně poté, co jsem uviděla 
kresby pana Němečka, tak se právě 
některé z nich staly nakonec mými 
vůbec nejoblíbenějšími. Až ilustra-
ce jim dodala to „něco“, co mi po-
řád chybělo. 
Určitě taky není pochyb o  velkém 
pracovním nasazení pana Němeč-
ka, protože když uvážím to množ-
ství ilustrací, tak je to opravdu ne-

skutečné, co dokázal. Taky na něho 
bezesporu platí, že velcí lidé jsou 
skromní a pokorní. Takže překreslil 
pár ilustrací, ke kterým jsem měla 
výhrady z  didaktického hlediska. 
Rovněž namaloval navíc postavič-
ky pro učitele, aby si mohli vyzdo-
bit třídy, pro děti nakreslil zase roz-
vrh hodin. Myslím, že hodně věcí 
dělal nad rámec svých povinností 
jen proto, že mu na tom díle, stejně 
jako celému týmu, hodně záleželo. 
Jen mne mrzí, že jsem zatím nemě-
la tu čest poznat ho osobně. Měli 
jsme se setkat v květnu při křtu Sla-
bikáře na knižním veletrhu v Praze 
a musím říci, že jsem se na to moc 
těšila. Ale věřím tomu, že osobní 
setkání ještě někdy proběhne. Těší 
mne však, že pan Němeček je s pra-
cí spokojen a slabikář se mu líbí. To 
byla pro mne obrovská úleva. 
V čem je slabikář jiný než ostatní 
tituly tohoto druhu, které jsou 
na  trhu? Co nového může tato 
publikace nabídnout? Jak z  po-
hledu pedagogů, tak z  pozice 
jeho hlavních uživatelů?
Slabikář propojuje genetickou 
(hláskovací) a analyticko-syntetic-
kou (slabikovací) metodu. Opírá se 
tak i o nejnovější poznatky z oblas-
ti didaktiky, výuky čtení a psaní. Je 
zde taktéž zastoupená i etická vý-
chova a prvoučná témata, náměty 
k integrovanému tématickému vy-
učování a velká pozornost je věno-
vána rozvoji čtení s porozuměním. 
Jak si může laická veřejnost 
představit propojení zmiňova-
ných metod v praxi? V čem může 
zjednodušit výuku pedagogům 
a žákům?
Asi nejlépe to vystihla PhDr. Ing. Zu-
zana Maňourová, Ph.D. v recenzním 
posudku při udělení doložky MŠMT. 

Když to shrnu, tak řekla, že obě me-
tody jsou propojeny do  funkčního 
celku, kdy každá z  těchto metod 
je obohacena o  postupy metody 
druhé. To může eliminovat určité 
nedostatky obou těchto metod, 
když fungují samostatně. Takže 
při jejich vzájemném propojení se 
zvyšují šance všech dětí na úspěch 
v oblasti čtení a psaní.
Když jsi tvořila slabikář, myslela 
jsi také na rodiče, kteří se budou 
podle této knihy doma se svými 
dětmi učit? 
Během tvorby jsem se snažila mys-
let na všechny: na pedagogy, na ro-
diče, na děti, které již při nástupu 
do  školy čtou, ale taktéž na  ty, 
které ještě nejsou zcela připrave-
ny na výuku. Ale to by bylo na další 
povídání. Nicméně pro pedagogy 
je sepsána, troufnu si tvrdit, že ryze 
praktická metodická příručka, kte-
rou mohou využít i  rodiče. K rych-
lé orientaci slouží všem, kteří se 
s  dětmi učí, dolní lišta v  učebnici 
s  metodickými pokyny k  jednotli-
vým cvičením. A v neposlední řadě 
jsem se rozhodla ještě zdarma vy-
tvořit i interaktivní cvičení pro děti, 
která jsou volně přístupná na mém 
webu a učebnici doplňují. 
Nedovedu si představit, jak 
dlouho takovéto dílo vzniká. 
Můžeš nám jako autorka přiblí-
žit cestu od myšlenky k finální-
mu produktu?
Tady mne hned napadlo slovo, kte-
ré používají děti, že to bylo „hustý“. 
Právě toto slovo totiž vše doko-
nale vystihuje. Přestože již mám 
nějakou publikační zkušenost, tak 
svým rozsahem toto byla práce ze 
všech nejnáročnější. Celkově se 
jedná o dva roky práce, kdy si člo-
věk uvědomí, že by mnohdy potře-
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boval naklonovat, protože pracuje 
na  více věcech současně a  navíc 
ještě v  různých časových osách 
ve vztahu k dílu. 
Myslím to tak, že píšete dál slabikář, 
ale neustále se musíte vracet i zpět, 
protože nastupují další profese, kte-
ré do díla zasahují. Takže komentu-
jete, kontrolujete, řešíte, co je po-
třeba, což odvádí od toho postupu 
vpřed. Současně vedete i  pilotující 
učitele, kteří uvádějí vznikající dílo 
do  praxe. A  nevzniká jen slabikář, 
ale současně i metodická příručka 
a pracovní sešit, kde mám taky svůj 
menší autorský podíl. K  tomu se 
přidá ještě obrovská zodpovědnost, 
respekt a obava, abych to panu Ně-
mečkovi nezkazila. 
Jedná se o kolektivní dílo. Přestože 
jsem jediný autor slabikáře i meto-
dické příručky, tak na knize se podí-
lí vždy spousta osob a každá z nich 
se svou měrou zaslouží o  finální 
podobu učebnice. Jedná se např. 
o  redaktora, koordinátora projek-
tu, grafika, jazykového korektora, 
odborné konzultanty, recenzenty, 
pilotující učitele, tiskaře aj. 

stupuje grafik a další profese, kte-
ré jsem již zmínila. Než se kniha 
dostane do  tiskárny, neustále se 
kontroluje, upravuje, a to je hodně 
mravenčí práce, ale také mnohdy 
kompromis, protože je potřeba 
na vše nahlížet z více úhlů. Ale ve fi-
nále si člověk řekne, že to sice byla 
náročná, ale opravdu krásná práce. 
Slovíčko na  závěr. Tvé plány 
do budoucna?
Přála bych si trochu zvolnit a  od-
počívat. Ale jak se znám, tak sama 
tomu moc nevěřím. Už jen proto, 
že mne tvoření pro děti opravdu 
baví. Přála bych si, aby se dětem, 
rodičům a  učitelům náš nový sla-
bikář líbil a přinášel jim jen samou 
radost. 
Lenko, děkuji za rozhovor, záro-
veň ti přeji pevné zdraví, hodně 
tvůrčího elánu a  vašemu slabi-
káři mnoho nadšených, spoko-
jených a  pilných čtenářů, aby 
obsah i ilustrace těšily a vzdělá-
valy děti spoustu let.

Mgr. Taťána Čiaková, Komise 
výchovy a vzdělávání Rady města

Foto: Jiří Rygel

Na  počátku je nápad (propojení 
metod), který je potřeba dostat 
na papír do nějakého záměru, kte-
rý musí nakladatelství odsouhla-
sit. Následují pečlivé přípravy. Ty 
zahrnovaly třeba studium všech 
dostupných slabikářů, ale také 
potřebu ujasnit si pořadí písmen 
v  knize, typy slov, která děti bu-
dou v  každém období číst, vypsat 

všechny možné kombinace slov, 
které lze z daných písmen pro ka-
ždé období vytvořit apod. Poté se 
pracuje na  rukopise, ve  kterém 
slovy popisuji jednotlivá cvičení, 
ale také to, co má nakreslit ilust-
rátor, jak má obrázek přibližně vy-
padat. Zároveň je potřeba si dělat 
poznámky i pro tvorbu metodické 
příručky. Po  dodání obrázků na-

•	 Domácí výuka mi vůbec nevadí. Můžu dělat 
úkoly skoro, kdy chci, jíst u toho a být v py-
žamu. Takže se mi mnohem pohodlněji učí. 
Pokud něco potřebuji, poradím se se spo-
lužáky nebo napíšu vyučujícímu. Vždy mi 
všichni učitelé ochotně pomohli.

•	 Každá výuka má své plusy i minusy. Preferu-
ji raději výuku ve škole, protože na to, co ne-
vím se můžu ihned zeptat, ale domácí výuka 
je taky dobrá, protože si to můžu rozpláno-
vat, jak mi to vyhovuje, měla jsem víc času 
na vypracování maturitních otázek.

•	 Nevyhovuje.
•	 Příliš mi nevyhovuje. Chybí mi osobní kon-

takt s učiteli a jejich výklad látky.
•	 Jsem z toho trochu zmatený, ale to jsem byl 

vždycky.
•	 Já jsem doma spokojená, v  domácím pro-

středí se dokážu lépe soustředit, nikdo mě 
nerozptyluje.

•	 Distanční výuka mi vyhovuje v tom, že můžu 
spát o něco déle, většinou je jen jeden před-
mět za den, na  který se můžu plně soustře-
dit, protože ve škole se běžně učíme 8 hodin. 
Můžu si vzít učení ven na zahradu, když je hez-
ky a celý den si můžu naplánovat podle sebe.

•	 Tato výuka mi moc nevyhovuje, nejsem 
s tím spokojen. Radši bych maturitu odložil, 
klidně bych místo prázdnin chodil do školy 

Obchodní akademie a distanční výuka
Tak jako všechny školy je obchodní akademie, na základě nařízení vlády od 11. března 
také uzavřena. Ze dne na den se museli učitelé i žáci naučit „komunikovat a učit se 
na dálku“, z domu. Nebylo to na začátku pro nikoho jednoduché, ale zvykli jsme si 
a teď to vyučující i většina studentů už zvládáme na jedničku. Zeptali jsme se žáků, 
samozřejmě také na dálku, jak jim tento styl výuky vyhovuje a vám přinášíme jejich 
názory a postřehy:

a  po  2 měsících, co bychom odchodili, by 
se maturovalo, ale to, že jsou zřízené pou-
ze konzultace mi přijde trochu divné. Chá-
pu, že naše škola na to, jak budou vypadat 
termíny maturit nemá žádný vliv, protože 
o  tom rozhoduje vláda, takže nezbývá nic 
jiného, než se s tím poprat. :D

•	 Vyhovuje mi více, protože mám čas si udě-
lat to, co potřebuji. Můžu si lépe rozložit čas 
na výuku.

•	 Domácí studium mi moc nevyhovuje.
•	 Spíše mi vyhovovala výuka ve  škole, když 

něco nechápu, nemám se koho zeptat 
a z mailu to taky nepochopím, ale zase můžu 
dlouho spát a večer se nedívat, kolik je hodin. 

Určitě je důležité také říci, že se žáci naší školy 
napříč ročníky zapojili do dobrovolnické činnos-
ti, přes šití roušek a jejich distribuci potřebným, 
až po pomoc seniorům z okolí např. s nákupy. 
Jistě je dobré zmínit i to, že mnoho žáků se vě-
nuje svým mladším sourozencům s domácí vý-
ukou a i tak významně pomáhají svým rodičům 
v této nelehké situaci. Do školních lavic se prav-
děpodobně letos vrátí už jen maturanti, nej-
dříve na  konzultace k maturitním předmětům 
a pak už jen vykonat důležitou životní zkoušku. 
Přejme jim, ať se jim tyto zkoušky i  v  pro nás 
nestandardní době vydaří co nejlépe a zkoušku 
z  dospělosti zvládnou, jak nejlépe umí. Těšme 

se tedy na září, kdy se snad již všichni sejdeme 
znovu v budově školy, učitelé i žáci a kdy osobně 
přivítáme nové žáky do prvních ročníků!!!

Ing. Ivana Nováková,  
zástupkyně ředitele OA Český Těšín 

Foto: Archív OA Český Těšín
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Kosení travnatých ploch
Dovolujeme si tímto reagovat na  vášnivé de-
baty o tom, či trávník sekat nebo nesekat. Jak 
už bývá zvykem, máme tady dva tábory. V jed-
nom jsou příznivci a  ve  druhém odpůrci. Oba 
tábory mají kus své pravdy. Na  jedné ochrana 
drobného života a  sucho, na druhé zahradnic-
ké řemeslo, alergie nebo klíšťata. Výšku trávy 
sledujeme a  termíny kosení na  jednotlivých 
plochách individuálně vyhodnocujeme. Stejně 
tomu bylo i před zahájením první seče, která le-
tos začala ve Svibici asi o 5 dní později než v mi-
nulých letech. Realizační firma dostala pokyn 
ke kosení s následujícími podmínkami. Žací lišty 
byly zvednuty na maximum a v žádném přípa-
dě nesmělo a nadále nesmí dojít ke skalpování 

trávník bujně roste, musíme zvládnout pokosit 
450 tisíc metrů čtverečních. Ale respektujeme 
také, kdy přijde sucho a trávník neroste. V tuto 
chvíli nekosíme. Např. v loňském roce se nekosi-
lo skoro celý červenec a část srpna. I následující 
seče v  tomto roce budou probíhat omezeným 
způsobem s ohledem na aktuální počasí. Vyty-
povaná místa např. část parku A. Sikory, park 
u centrálního hřbitova, park u stadionu na ulici 
Frýdecká i další budou koseny střídavě jen v ur-
čených místech. Nikdy není černobílé řešení, ale 
snažíme se najít zlatou střední cestu a vyhovět 
vám  i přírodě.

Lada Večeřová, Odbor místního hospodářství
Foto: Archív MěÚ Český Těšín

Přísloví říká, že pes je nejlepší pří-
tel člověka. Z vlastní zkušenosti to 
mohu potvrdit. Přestože náš mi-
lovaný pejsek odešel téměř před 
čtyřmi lety, v našich srdcích pořád 
žije vzpomínka na něj, jako na nej-
lepšího přítele. 
Čtyřnozí přátelé, stejně jako lidi, 
mají různé povahy. Někteří rádi utí-
kají, jejich majitelé pak mají větší 
starost se zajištěním svých obydlí 
před útěkem mazlíčka či v případě 
jeho venčení tzv. na  volno. Avšak 
tím, že od  července roku 2009 je 
na území Českého Těšína stanovena 
obecně závaznou vyhláškou, povin-
nost označování psů mikročipem. 
Lze konstatovat, že počet toulavých 
psů odchycených na území našeho 
města od  této doby značně pokle-
sl. Je to třeba dát za vděk těm svě-
domitým chovatelům, kteří se řídí 
zákony a  plní všechny povinnosti 
spojené s  čipováním psů. Povin-
nost označování psů mikročipem 
od  roku 2020 nově spadá pod ve-
terinární zákon (nikoliv jako dopo-
sud, kdy to bylo povinností dle OZV 
města Český Těšín) a je úzce spjata 
s  očkováním proti vzteklině, které 
je nyní platné pouze, pokud je pes 
označen mikročipem.
Mikročip je sice skvělý vynález 
a může v případě zatoulání psa po-
moci dohledat majitele téměř oka-
mžitě, avšak za  podmínky, že cho-
vatel (majitel psa) respektuje a splní 
všechny jednotlivé kroky s označe-
ním psa mikročipem spojené.
Chovatel musí proto pamatovat, že:
•	 označení psa mikročipem 

u  veterináře je pouze prvním 
krokem, a aby mikročip zcela pl-
nil svůj účel musí pak následovat 
další dva kroky (viz níže)

•	 registrace přímo na  stránkách 
příslušného registru zvířat, dle 
druhu mikročipu, který váš veteri-
nář použil, nejčastěji jsou to mik-
ročipy Národního registru majite-

Osudy toulavých psích kamarádů

lů zvířat (www.narodniregistr.cz), 
BackHome (www.backhome.cz), 
Home 4 pets (www.home4pets.
cz) a mnohé další. Tento krok je 
důležitý pro dohledání psa na úze-
mí celé České republiky

•	 přihlášení psa chovaného 
na  území města Český Těšín 
do evidence trvale označených 
psů a  jejich chovatelů vedené 
Odborem finančním Městského 
úřadu Český Těšín, a to v termínu 
dle OZV 5/2019 o povinnosti ve-
dení evidence trvale označených 
psů a  jejich chovatelů na  území 
města Český Těšín. Tento krok 
je důležitý pro dohledání psa 
na území města Český Těšín.

Splněním výše uvedených tří bodů 
může mít chovatel jistotu, že v pří-
padě zaběhnutí svého mazlíčka 
bude snadno identifikovatelný 
a  dohledatelný. Od  roku 2022 má 
fungovat celostátní registr psů 
označených mikročipem a  pak by 
měla být registrace o něco snazší, 
do  té doby musíme však spoléhat 
na  evidence psů a  chovatelů pří-
slušných obcí a na jednotlivé regis-
try zvířat.

let město Český Těšín spolupracu-
je. V psím hotelu jsou pejsci kromě 
pravidelného krmení a  venčení 
taktéž odčerveni, odblešeni, na-
očkováni proti vzteklině a  dalším 
psím nemocem. Nově od ledna to-
hoto roku i  označeni mikročipem. 
Přestože je o pejsky v psím hotelu 
denně pečováno, věřím, že každá 
zatoulaná psí duše touží po novém 
domovu a po společníkovi na celý 
svůj psí život. 
A  proto v  případě, že přemýšlíte 
o nějakém chlupatém společníkovi, 
vezměte nejdříve, prosím, v  potaz 
možnost převzetí do náhradní péče 
(a  následně do  svého vlastnictví) 
pejska, který na  vás možná čeká 
právě v psím hotelu v Karviné anebo 
v jiném psím útulku v okolí Českého 
Těšína – odkazy najdete na  webo-
vých stránkách města. Aktuální 
seznam pejsků, které v psím hotelu 
v Karviné čekají na nového majitele, 
naleznete vždy na  již zmiňovaných 
stránkách města v  sekci: Naleze-
ní psi. V případě, že se vám nějaký 
nalezený pejsek zamlouvá, můžete 
si jej po dohodě vzít z psího hotelu 
domů na zkoušku, abyste zjistili, zda 
si budete spolu rozumět. V součas-
né době se v psím hotelu nenachází 
žádní psi (v  dubnu si zájemci vzali 
poslední dva pejsky). Obecně lze 
říct, že počet psů najednou ustáje-
ných v psím hotelu nepřekračuje víc 
jak deset kusů, celkem pak v  roce 
2019 bylo na  území města odchy-
cených a  následně v  psím hotelu 
ustájených 26 psů. Jen pro srovnání 
je třeba zdůraznit, že v dobách, kdy 
nebylo čipování psů v našem městě 
povinností, bylo množství odchyce-
ných a  ustájených psů v  zařízeních 
pro psy přinejmenším dvojnásobné, 
čímž je dokázáno, že označování 
psů mikročipem má smysl. 

mgr inż. Magda Víšek Waleczek, 
Odbor výstavby  

a životního prostředí

A jak vypadá další osud toulavého 
pejska, který je odchycen na území 
našeho města městskou policií? 
V prvé řadě je u odchyceného psa 
ověřeno, zda je označen mikroči-
pem. V případě, že pes mikročipem 
označen je, následuje navrácení 
ztraceného psa jeho majiteli. Sa-
mozřejmě za podmínky, že majitel 
psa zavedl údaje o čipu do přísluš-
né evidence (viz výše). V případě, že 
zatoulaný pes čipovaný není, je ná-
sledujícím krokem vyvěšení infor-
mace o nalezeném psovi na úřední 
desce města, současně na  webo-
vých stránkách města (www.tesin.
cz/mesto-cesky-tesin/nalezeni-
-psi) a  taktéž na  facebookových 
stránkách města. Z dlouhodobých 
zkušeností víme, že „facebook“ je 
při vyhledávání vlastníka ztrace-
ného psa nejrychlejší. Většinou si 
lidé předávají touto cestou zprávy, 
včetně fotografie psa, velmi rychle 
a pejsek se vrátí mnohdy ještě té-
hož dne ke svému pánovi. V přípa-
dě, že se majitel pejska přeci jen 
nenajde, je tento ztracenec zhruba 
do dvou dnů převezen do psího ho-
telu v Karviné, se kterým již deset 

povrchu. Místa, kde byla tráva nižší (například 
pod stromy) byla plocha úplně vynechána. Pro-
to nebyl pokos jednotný. Když je vlhko, teplo, 
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Městský úřad Český Těšín, oddělení životního 
prostředí, upozorňuje všechny majitele psů 
na povinné očkování psů proti vzteklině. No-
vela zákona č. 166/1999 Sb., o veterinární péči 
a o změně některých souvisejících zákonů (ve-
terinární zákon), ve  znění pozdějších předpisů 
však nově, s účinností od 1. 1. 2020 podmiňuje 
platnost očkování psů proti vzteklině ozna-
čením psa mikročipem (popřípadě označe-
ním psa čitelným tetováním provedeným před 
03.07.2011). Chovatel je dle zákona povinen 
zajistit, aby identifikační číslo psa (číslo mi-
kročipu nebo tetování) bylo zaznamenáno 
v dokladu o očkování psa.
V souvislosti s výše uvedeným bude v době ko-
nání veřejného očkování psů možnost svého 
psa označit mikročipem i naočkovat souběžně.

Veřejné očkování psů proti vzteklině
s možností označení psů mikročipem

Upozorňujeme chovatele, že očkování proti vzteklině i označení psa mikročipem  
je povinné ze zákona!

BEZ ČIPOVÁNÍ JE OČKOVÁNÍ PSA PROTI VZTEKLINĚ NEPLATNÉ!
Chovatelé jsou povinni předložit u psů očkovací průkaz a zajistit dospělou osobu k patřičné 

fixaci zvířete s použitím náhubku.

Poplatek bude vybírán ve výši: 200 Kč za očkování proti vzteklině  
a 500 Kč za označení psa mikročipem

Mimo očkování psů proti vzteklině bude umož-
něno chovatelům koček si nechat naočkovat 
i kočky. 
Majitelé psů a koček mohou svá zvířata přivést 
k očkování na následující svodná místa:
V úterý dne 23. 6. 2020
8:00 - 9:00 hod. – nádvoří hasičské zbrojnice 
v Českém Těšíně
10:00 - 11:00 hod. – u restaurace Dělo (bývalý 
Dělnický dům)
11:30 - 11:50 hod. – na parkovišti u hřbitova - 
Dolní Žukov 
12:00 - 12:20 hod. – u Kulturního domu U Zvon-
ku - Dolní Žukov
12:30 - 13:00 hod. – nádvoří hasičské zbrojnice 
v Českém Těšíně 

Ve čtvrtek dne 25. 6. 2020
 8:15 - 8:30 hod. – u RD čp. 69 - Horní Žukov 
 8:35 - 9:00 hod. – hřiště u bývalého obchodu, 
Horní Žukov - ul. Vělopolská
 9:05 - 9:20 hod. – u RD čp. 98 - Horní Žukov - ul. 
K Hájence 
 9:25 - 9:40 hod. – Mosty, Antoníček - točna au-
tobusů
 9:55 - 10:15 hod. – Koňákov - ul. Hradišťská 
(u bývalého obchodu)
10:20 - 10:40 hod. – u bývalého NV v Mostech - 
ul. Ostravská (pošta) 
10:50 - 11:00 hod. – Myslivna - Vyrubaná
11:05 - 11:25 hod. – u  bývalého Kulturního 
domu ve Stanislavicích.

mgr inż. Magda Víšek Waleczek, Odbor výstavby a životního prostředí

Obrovská devastace krajiny v posledních dese-
tiletích spojená s rozsáhlým ničením mokřadů, 
zeleně a  odvodňováním krajiny v  kombinaci 
s probíhajícími klimatickými změnami způsobe-
nými člověkem mají za následek nárůst extrém-
ního počasí jako jsou povodně a sucha. Odvod-
něná krajina, degradovaná půda, usychající lesy 
a neustále se rozšiřující zástavba způsobuje, že 
když více zaprší, většina vody odteče bez užit-
ku a vznikají povodně, když chvíli neprší, kraji-
na vysychá. Následkem je trvalý pokles hladin 
podzemních vod a tenčící se vodní zdroje. Není 
to poprvé za historii existence člověka, kdy jeho 
špatné hospodaření přispělo k  zániku někte-
rých civilizací. Na  rozdíl od  zaniklých civilizací 
máme moderní technologie a  poznatky, jak 
se se špatným stavem vod vypořádat. Jedním 
z mnoha opatření proti suchu je začít více vyu-
žívat dešťovou vodu a zadržet maximální množ-
ství vody v místě, kde spadla. 
Na hospodaření s dešťovou vodou je možné 
žádat dotace.
Ministerstvo životního prostředí a  Státní fond 
životního prostředí ČR na podporu udržitelného 
hospodaření s vodou v domácnostech vyhlásily 
v  rámci Národního programu Životní prostředí 
dotační program Dešťovka. Tento program 
podporuje zachytávání a  využívání dešťové 
vody několika způsoby. 
Zachytávání pro zálivku zahrady. Zejména ro-
dinné domy se zahradou mohou dešťovou vodu 

Sucha budou zesilovat, je na čase začít hospodařit s dešťovými vodami

zachytávat do retenčních nádrží a využívat k zá-
livce zahrady. Tím, že využíváme dešťovou vodu 
k zálivce na místo vody pitné, šetříme zdroje pitné 
vody. Například spotřeba vody na zálivku za 24 ho-
din v jednom letním dni v Česku byla 46 645 730 li-
trů vody. Akumulací ze střechy rodinného domu 
o  ploše střechy 240 m2 můžeme zachytit za  rok 
kolem 120 000 litrů vody. Dotace je poskytována 
na vybudování retenční nádrže na dešťovou vodu. 
Maximální výše podpory je 55 000 Kč.
Akumulace srážkové vody pro splachování 
WC a zálivku zahrady. Dešťovou vodu je mož-
né využívat nejen k  zalévání zahrady, ale také 
na  splachování WC. Využíváním dešťové vody 
na splachování opět šetříme vodu pitnou. Za 24 
hodin se v ČR spláchne do WC až 214 570 350 lit-
rů vody. Splachování WC pitnou vodou je zatím 
luxus, který si dnes mnoho zemí na světe nemů-
že vůbec dovolit. Dotace se vztahuje na nákup 
zařízení, jeho instalaci, zemní práce i  úpravu 
rozvodů. U projektů zaměřených na přečištění 

odpadních vod se hradí i náklady na projekto-
vou dokumentaci ve výši 10 tisíc korun. Celková 
výše dotace může být až 65 000 Kč.
Další možností je využití přečištěné odpad-
ní vody s  možným využitím dešťové vody. 
V  tomto případě je podpora zaměřena také 
na recyklaci odpadní vody z domu v kombinaci 
s  využíváním dešťové vody. Celková výše pod-
pory může být až 105 000 Kč. K vodním zdrojům 
se jedná o nejšetrnější způsob nakládání s  vo-
dami.
Kde žádat o dotace a najít další informace.
Všechny důležité informace jsou na  interne-
tové adrese https://www.dotacedestovka.cz/. 
Na  území Moravskoslezského kraje má Státní 
fond životního prostředí, Krajské pracoviště 
pro Moravskoslezský kraj na ulici Českobratrská 
2227, 702 00 Moravská Ostrava- Přívoz své pra-
coviště, kde probíhá příjem žádostí. Nejlepší je 
obrátit se na toto pracoviště, případně zavolat 
na  linku 800  260  500. Dotazy je možné zasílat 
také emailem na dotazy@sfzp.cz. 
Řada občanů se obrací se svými dotazy ohledně 
dotací na město Český Těšín nebo na  jednotli-
vé odbory městského úřadu. Město Český Těšín 
není poskytovatelem dotací ani poradenským 
místem a  v  těchto věcech je třeba se obracet 
přímo na výše uvedené kontakty. 

Daniel Křenek,  
Odbor výstavby a životního prostředí

Foto: Archív MěÚ Český Těšín
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Zeleň odpradávna vytváří životní prostředí člově-
ka. Tím, jak člověk neustále stupňuje tlak na pří-
rodu, je třeba si její funkce neustále připomínat. 
Význam zeleně stoupá ještě s faktem, že v našem 
regionu je nejhorší kvalita ovzduší v Evropě. Zeleň 
je také chráněna naší legislativou. Cílem tohoto 
příspěvku je poukázat na význam zeleně, zejména 
stromů a na legislativu, která se k nim váže. 
Stromy jako lapači prachu a producenti kyslíku. 
Stromy fungují jako účinné lapače prachu. Množ-
ství zachyceného prachu je úměrné velikostí ko-
runy, ploše listů a také jejich povrchem. Kromě 
prachu stromy pohlcují oxid uhličitý a produkují 
kyslík. Např. 1 dospělý vzrostlý buk o listové ploše 
1600 čtverečních metrů uvolní za den 1,75 kg kys-
líku. Za vegetační období takový strom zásobuje 
kyslíkem 10 lidí! Kromě produkce kyslíku stromy 
z atmosféry odčerpávají oxid uhličitý, který vy-
užívají při stavbě svých těl a při metabolických 
procesech. Stromy odeberou z  atmosféry více 
oxidu uhličitého a vyprodukují více kyslíku i přes 
to, že v noci, když neprobíhá fotosyntéza, dýchají 
kyslík a produkují oxid uhličitý. Takový strom je 
také účinným lapačem prachu a jen za vegetační 
sezónu zachytí až 1 tunu prachu. Stromy nejvíce 
zachytávají právě obávaný jemný prach, který 
je lidskému zdraví nejvíce škodlivý. Při měření 
prachu ve znečištěných oblastech bylo zjištěno, 
že v městských částech bez zeleně se množství 
prachových částic pohybovalo v rozmezí 10 000 
– 12 000 na 1 m3. Naopak v městských částech se 
stromy dosahovalo množství prachových částic 
hodnot kolem 3000 na 1 m3 .
Stromy jako klimatické jednotky 
Stromy hrají obrovskou roli při tvorbě klimatu. 
Největší účinek spočívá ve  výparu vody, který 
je důležitý při vyrovnávání teplotních extrémů. 
Jeden vzrostlý buk o  zmiňované listové ploše 
dokáže v letním období odpařit až 400 litrů vody, 
což vede k zvýšení vlhkosti v jeho okolí až o 10 %. 
Při vypaření uvedeného množství vody se spo-
třebovává teplo, které v  přepočtu na  sluneční 
energii představuje 280 KWh. Výpar má za násle-
dek  ochlazování okolí a pokles teploty může být 
až 3 stupně. Ještě více lze klimatický význam ve-
getace demonstrovat na následujícím příkladu: 1 
ha bukového lesa odpaří za den 25 000 – 30 000 li-
trů vody a za celé léto je to až 3 600 000 litrů vody. 
Voda, která se přes den odpaří, v noci zase kon-
denzuje v podobě rosy. Při kondenzaci vodních 
par se pro změnu uvolňuje teplo, takže se zase 
vzduch ohřívá. Kromě výparu vody přijaté půdou 
stromy při dešti zachycují vodu v korunách, kte-
rou pak znovu odpaří. V průměru se např. pro les 
udává 5 litrů vody na 1 m2 zachycených při deš-
ti. Další význam spočívá ve zmírňování ohřívání 
povrchu. Tím, že stromy zastiňují prostor pod 
sebou, nedochází k jeho prohřívání. Zatímco při 
letním slunečném dni se asfaltová plocha rozpálí 
až na 60 °C, tak pod stromy se teplota půdy pohy-
buje kolem 20 °C. V letních obdobích za teplého 
počasí dochází k přehřívání měst vlivem velkého 
prohřívání zpevněných ploch, což vede ke změ-
nám klimatického režimu krajiny a následnému 
nárůstu klimatických extrémů. Dřeviny odpařo-
váním vody a  zastiňováním povrchu významně 
pomáhají při snižování teplotních extrémů v kra-
jině.

Co bychom měli vědět o stromech

Tlumiči větru 
Města tvořená velkým množstvím zpevněných 
ploch a malým zastoupením zeleně se v létě pře-
hřívají. Z přehřátých ploch stoupá teplý vzduch 
vzhůru a na jeho místo se tlačí chladnější z oko-
lí, čímž dochází k  turbulenci vzduchu a  víření 
prachu způsobených místními větry. Stromy 
zeslabují účinky větru nejen ve volné krajině, ale 
také ve městech, kde se rychlost větru zvyšuje 
zejména v dlouhých rovných ulicích. Ke zpoma-
lení větru a narušení jeho nepříznivých účinků 
jsou zejména na  zemědělské půdě používány 
větrolamy, které chrání zemědělskou půdu před 
erozí. Rychlost větru klesá v krátké vzdálenosti 
už nejen před samotným stromem, ale zejména 
za ním. Čím více stromů je vedle sebe, tím je úči-
nek větší. Např. u větrolamů se snížení rychlosti 
větru projevuje do vzdálenosti 20 – 25 násobku 
výšky stromů. 
Tlumiči hluku 
Stromy dokáží díky své stavbě rostlinného těla 
pohlcovat i  hluk. I  když tato funkce není tak 
významná a  většího účinku je dosahováno až 
při větších plochách vegetace, je ve  městech 
každé procento snížení hluku vítané. Např. pás 
lesa o šíři 80 metrů tlumí hluk přibližně o 20 dB. 
Účinek narůstá s  velikostí účinné plochy listů 
a největší účinnost mají stromy s velkými listy, 
naopak méně účinné jsou jehličnany.
Zdravotní funkce
Kromě už výše uvedených funkcí stromy produ-
kují fytoncidy, které přímo hubí některé choro-
boplodné zárodky nebo bakterie. Provedená mě-
ření ukazují, že v městském vzduchu bylo na 1 m3 
zjištěno 500 – 800 choroboplodných bakterií, 
kdežto v blízkém lese jen 40 – 50 v 1 m3 vzduchu. 
Některé fytoncidy vylučované dřevinami mají 
přímo blahodárný účinek na organizmus. Zeleň 
také působí uklidňujícím dojmem. Stromy také 
ovlivňují množství kyslíkových iontů ve vzduchu, 
které mají velký vliv na náš organizmus. Kladně 
nabité ionty mají prokazatelně negativní vliv 
na lidské zdraví. Jsou příčinou bolesti hlavy, na-
pomáhají rozvoji alergií, astmatu, deprese a dal-

ších negativních účinků na zdraví. Tyto škodlivé 
ionty produkuje řada lidských vymožeností 
a nejvíce jich je ve městech a v uzavřených bu-
dovách. Naopak záporně nabité kyslíkové ionty 
zase pozitivně působí na  zdraví člověka. Ty se 
zase ve městech vyskytují jen minimálně a jejich 
množství se pohybuje kolem 100 - 200 na  cm3 
a naopak v lese je jich 1000 – 2000 na cm3. 
Stromy jako alergeny 
Mnoho lidí žádá o kácení stromů, protože jsou 
alergici a  vadí jim kvetoucí dřeviny. Jedněm 
vadí břízy, dalšímu zase lípy atd. Všechny běž-
ně se vyskytující druhy dřevin způsobují aler-
gie. Je třeba si uvědomit, že alergie je civilizač-
ní choroba a  za  alergie nemohou stromy, ale 
nezdravý životní styl a  vypuštění obrovského 
množství škodlivin do životního prostředí, kte-
ré se dostávají do lidského organizmu. V našem 
regionu je nejvíce škodlivin v ovzduší. Snížená 
imunita organizmu tak snadno vytvoří alergii 
na  další a  další látky, které jsou i  přírodního 
původu, jako je např. pyl stromů. Stromy nám 
naopak pomáhají tyto škodlivé látky (např. 
prach) zachytávat. Je už celá řada vědeckých 
studií, které jasně prokazují, že ve  znečiště-
ných oblastech je mnohem větší výskyt aler-
gií než v oblastech, kde je čistý vzduch a vyšší 
podíl zeleně. Pokud bychom měli ke stromům 
přistupovat jako nežádoucím alergenům, tak 
musíme vykácet všechnu zeleň. 
Co způsobuje člověku znečištěné ovzduší
Stromy významně pomáhají čistit ovzduší, 
které u nás patří k nejhorším v celé střední Ev-
ropě. Znečištěné ovzduší způsobuje nemoci 
dýchacích cest, astma, alergie a celou řadu cho-
rob. Jen v ČR žije asi 840 000 astmatiků, z toho 
120 000 je mladší 14 let a toto číslo stále roste. 
Nejvíce lidí postižených astmatem, chronickou 
bronchitidou a dalšími chorobami je v místech 
se špatnou kvalitou ovzduší. Znečištěné ovzduší 
vede ke zhoršení imunity organizmu a nárůstu 
dalších virových,  bakteriálních a  kardiovasku-
lárních onemocnění a  nárůstu rakoviny. Zne-
čištěné ovzduší má negativní vliv na  kvalitu 
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spermií, průběh těhotenství a má za  následek 
genetické mutace, poškození DNA. Důsledkem 
je to, že se rodí více dětí s mentálními tělesnými 
či psychickými vadami. Nejvíce ohroženou sku-
pinou jsou děti, které už od narození trpí zdra-
votními problémy způsobenými znečištěným 
ovzduším a pobyt ve znečištěném prostředí je-
jich zdravotní stav zhoršuje. Děti trpí poruchami 
koncentrace učení a jinými mentálními problé-
my. Stromy se všemi funkcemi zlepšují kvalitu 
ovzduší a  bez zeleně a  stromů se hlavně větší 
města stávají neobyvatelnými. 
Stromy jako živé zahrady 
Strom je živý organizmus a na stromech je exis-
tenčně vázáno velké množství živočichů a také 
rostlin a hub. Na kůře žijí různé druhy řas, me-
chů a zejména v horách i zajímavá společenstva 
lišejníků. Na stromy je vázána celá řada hmyzu, 
na  které jsou zase navázáni další živočichové, 
jako jsou ptáci, kteří je využívají jako zdroje 
potravy. V   dutinách stromů se kromě někte-
rých druhů ptáků rozmnožují netopýři a někteří 
drobní savci. Starý strom s dutinami a trouchni-
vým kmenem je hotovou zoologickou zahradou. 
Dutiny, suché větve, houbové infekce vnímáme 
na stromech jako negativní jevy a  takové stro-
my považujeme za nemocné, příroda vidí zcela 
jinak. V  odumřelém stromě se vyvíjí celá řada 
druhů hmyzu a  jiných bezobratlých. V  jednom 
starém dubu bylo zjištěno až 100 druhů orga-
nizmů. Dokonce někteří brouci jsou tak speci-
alizovaní, že žijí jen v  určitých vrstvách různě 
narušeného dřeva. 
Když takový starý strom spadne, uvolní se živi-
ny zpět do půdy a zlepší se tak půdní vlastnosti. 
Starý nebo odumřelý strom je armádou různých 
organizmů a  přírodními procesy postupně do-
konale zužitkován.
Stromy jsou krásné
Barvou, tvarem listů, květů nebo plodů nám 
stromy zkrášlují prostředí našich obcí i  volné 
krajiny. Vytvářejí zajímavá zákoutí i dominanty, 
zkrášlují zahrady, parky a ulice. 
Stromy snižují kriminalitu
V  zahraničí jsou dokonce publikovány studie, 
které dokazují že ve městech nebo jejich čás-
tech s vyšším podílem zeleně je nižší kriminalita 
než v částech s malým nebo žádným množstvím 
zeleně. Vysvětlují to pozitivním působením ze-
leně na psychosociální chování jedince. Stromy 
se pozitivně podílejí na snížení stresu, zlepšení 
koncentrace a schopnosti učení, naopak snižují 
poruchy nesoustředěnosti a hyperaktivitu dětí. 
Příjemné prostředí měst a obcí se zelení napo-
máhá k budování vzájemných vazeb mezi oby-
vateli. 
Kácení stromů
Povolení ke  kácení dřevin se vztahuje na  ká-
cení dřevin rostoucích mimo les. Kácení v  le-
sích upravuje zákon č. 289/1995 Sb., o  lesích 
a o změně některých zákonů a vztahuje se na ně 
jiný režim upravený tímto zákonem. Každý, kdo 
má les, hospodaří podle lesního hospodářského 
plánu nebo lesní hospodářské osnovy, která mj. 
určuje, kdy a kolik je možné v lese kácet. 
Kácení dřevin mimo les upravuje zákon č. 
114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny a vy-
hláška č. 189/2013 Sb., o ochraně dřevin a povo-
lování jejich kácení. Mezi dřeviny rostoucí mimo 
les patří např. dřeviny v  zahradách, sadech, 
na zemědělské půdě, v intravilánu obcí atd.

Kácení ovocných dřevin 
Ovocné dřeviny rostoucí na pozemcích v zastavě-
ném území evidovaných v katastru nemovitostí 
jako druh pozemku zahrada, zastavěná plocha 
a nádvoří nevyžadují povolení ke kácení. Rostou-
-li ovocné dřeviny na  jiných pozemcích, než je 
uvedeno v tomto výčtu, je třeba povolení. Rovněž 
je třeba žádat o povolení ke kácení u neovocných 
dřevin rostoucích v zahradách. Pozor, je potřeba 
žádat o povolení všech dřevin, které byly vysáze-
ny jako náhradní výsadba uložená rozhodnutím 
orgánům ochrany přírody, a to i v případě, že se 
jedná o strom obvodu menšího než 80 cm.

možné udělit i nemalou pokutu. Ačkoliv vyhláška 
přímo nenařizuje kácení v době vegetačního kli-
du, je lepší s kácením počkat alespoň do podzimu. 
Pokácení stromu, kde se nachází   kolonie samic 
netopýrů s mláďaty nebo hnízdo sýkorek, není jen 
porušením zákona, ale je značně bezohledné. 
Povolení nepotřebujeme k ořezu dřeviny 
Ořez dřevin, ať už ze zdravotních nebo bezpeč-
nostních důvodů, nevyžaduje povolení. Výjimku 
tvoří pouze památné stromy, kde je nutné sta-
novisko orgánu ochrany přírody. Ořez dřevin je 
péčí o dřeviny ve smyslu § 7 zákona o ochraně 
přírody. U ošetřování dřevin se doporučuje jed-

Povolení ke kácení je třeba u dřevin ros-
toucích ve  volné krajině a  v  intravilánu 
obcí a u neovocných dřevin i v zahradách
Povolení ke  kácení dřevin je nutné u dřevin ros-
toucích mimo zahrady, pokud má daná dřevina 
ve výšce 130 cm obvod kmene (nikoli průměr!) 
80 cm a větší. Pokud taková dřevina má menší ob-
vod než 80 cm ve výšce 130 cm, nepodléhá povole-
ní. Povolení vyžaduje také kácení zapojených 
porostů dřevin tj. i  mladých stromů a  keřů, 
dosahuje-li jejich plocha 40 m2 a  více. Např. 
máme-li na louce nebo pastvině zapojený porost 
náletových dřevin nebo keřů o ploše 5  x 8 m, tj. 
40 m2, už musíme žádat o  povolení. O  povolení 
ke kácení dřevin je nutné žádat příslušný Městský 
nebo Obecní úřad. Ze zákona o ochraně přírody 
vyplývá, že vlastník pozemku je vlastníkem stro-
mu, nikoliv ten, kdo takový strom vysadil. O povo-
lení ke kácení dřeviny může žádat pouze vlastník 
pozemku nebo nájemce se souhlasem vlastníka.
Pro kácení dřevin musí být zákonný důvod 
Za zákonný důvod nelze považovat padání vět-
ví, listí, plodů nebo stínění, jak je občany často 
udáváno. Za důvod ke kácení může být ohrožení 
bezpečnosti osob a majetku např. vlivem špat-
ného zdravotního stavu, realizace nějaké stavby 
atd. Vlastník je také povinen se o strom starat 
tak, aby na něm nebyly suché nebo poškozené 
větve, které ohrožují bezpečnost. 
Kdy kácet
Vyhláška říká, že kácení se provádí zpravidla 
v době vegetačního klidu, což je v podstatě během 
zimního období. Důvodem, proč je kácení omeze-
no mimo vegetační dobu je zejména to, že stromy 
představují prostředí pro hnízdění řady druhů 
ptáků, poskytují rozmnožovací úkryty netopýrům 
a  žije v  nich mnoho dalších organizmů. Většina 
ptáků hnízdí od dubna do poloviny až konce čer-
vence. Netopýři, kteří se rozmnožují v  dutinách 
stromů, se v nich zdržují zpravidla do konce srpna. 
Pokácení stromu s hnízdem nebo kolonií netopýrů 
je porušením zákona o ochraně přírody, za které je 

no pravidlo, řezat méně a  častěji, než jednou 
a  radikálně. Ořezem nesmí dojít k  poškození 
dřeviny, které by vedlo k  jejímu znehodnocení 
nebo úhynu. 
Odpovědnost za stromy
Je zřejmé, že ve městech a obcích nebo tam, kde je 
velký pohyb osob, je třeba stromy pečlivě sledovat 
a ošetřovat hlavně z důvodu bezpečnosti. Mnohdy 
i krásné staré stromy je nutné z důvodu bezpeč-
nosti a špatného zdravotního stavu pokácet. Když 
na někoho spadne větev z dřeviny rostoucí mimo 
les, je za  případnou újmu zodpovědný vlastník 
dřeviny, při tom platí, že vlastníkem dřeviny je ma-
jitel pozemku, na kterém dřevina stojí a to i přes 
to, že strom vysadil někdo jiný. Ošetřování stromu 
je povinností vlastníka a  ten nese odpovědnost 
za stav dřeviny a případné škody. 
V lese je situace poněkud odlišná. Z § 19 lesního 
zákona vyplývá, že každý má právo vstupovat 
do  lesa na vlastní nebezpečí, takže když na vás 
spadne suchá větev a zraní vás, je to vaše osobní 
odpovědnost. V  lesích a v otevřené krajině, kde 
nehrozí nebezpečí úrazu, se nemusíme bát ne-
chat starý doupný strom nebo i suchý strom. Po-
zor, nesmí však jít o souše, které vznikly po napa-
dení kůrovcem nebo jiným kalamitním škůdcem. 
Staré a suché stromy jsou odpradávna součástí 
přírody a mají v ní svoji nezastupitelnou úlohu. 
Stromy tvoří neodmyslitelnou součást životní-
ho prostředí člověka a  bez jejich existence se 
neobjedeme. Než nějaký strom pokácíme, měli 
bychom se nejprve zamyslet nad jeho funkcemi 
a pak teprve jednat. Pokud už strom musíme po-
kácet, měli bychom pokud možno vysadit nový. 

Daniel Křenek,  
Odbor výstavby a životního prostředí

Termosnímek zobrazující rozdíly teploty pod slunečníkem  
Zdoj: společnost Enki o.p.s.
Literatura: Reichholf J., (1999): Životní prostředí, Ekologie lid-
ských sídel, IKAR Praha, ISBN 80-7202-503-1
Mezera A. a kol. (1979): Tvorba a ochrana krajiny, Státní země-
dělské nakladatelství 
http://tvoje-zdravi.webnode.cz/zajimave-informace/zaporne-
-ionty-a-nase-zdravi/
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Nové plány společnosti 
Teplo Těšín a.s.

Dne 7. března uběhl rok od začátku působnosti 
nového vedení společnosti Teplo Těšín a.s. To 
je vhodná příležitost pro stručné zhodnocení 
uplynulého období a představení výhledu a plá-
nů na období následující. Teplo Těšín a.s. (TT) 
je společností, jejímž 100 % vlastníkem je měs-
to Český Těšín. TT provozuje plynové kotelny 
na  území města a  slouží nejen jeho občanům, 
ale i  městským příspěvkovým organizacím 
a také zde působícím firmám.
Rok 2019 se pro společnost nesl v duchu úspor-
ných opatření. V  celém energetickém sektoru 
panovala nejistota, vzhledem k prudce rostou-
cím cenám emisních povolenek CO2. V  před-
chozích letech byl trh zemního plynu (ZP) velmi 
nestabilní a  cena ZP měla rostoucí tendenci, 
takže se vyšší nákupní cena plynu projevila 
i v předběžně kalkulované ceně tepla. Zmíněné 
úspory se projevily v podobě konečné ceny tep-
la nižší o cca 20 Kč/GJ, tzn. 3,5 % proti předpo-
kládané ceně, a to i přes teplotně nadprůměrný 
rok. Současná situace je podstatně příznivější. 
Snížení předpokládané ceny tepla na rok 2020 je 
možné nejen díky nižší nákupní ceně plynu, ale 
také přispěním snížené sazby DPH na teplo a to 
na 10 %. Očekáváme, že tímto domácnosti ušet-
ří cca 6 % nákladů na  ústřední topení a  ohřev 
teplé vody ve  srovnání s  rokem 2019. Společ-
nost TT nyní průběžně zajišťuje nákup zemního 
plynu na rok 2022. Dodávky v roce 2021 jsou již 
zajištěny s cenou nižší než letošní. Výhledy jsou 
optimistické a věříme, že se v nejbližším časo-
vém horizontu vyhneme zvyšování ceny tepla. 
Oproti městům s teplárnami založenými na spa-
lování uhlí se může Český Těšín pochlubit eko-
logičtějším zdrojem, který se navíc postupně 
stává cenově srovnatelným.
Hlavní novinkou bylo převzetí několika dalších 
kotelen, které jsou v majetku města do provo-
zování. Největší z nich se nacházejí v budovách 
Polské základní školy na Havlíčkově ulici a SVČ 
Amos na  Frýdecké ulici. V  příštích letech chce 
společnost vycházet vstříc vedení města i  ře-
ditelům příspěvkových organizací a  postupně 
rozšiřovat svou působnost provozováním kote-
len v  dalších objektech. Nutno zmínit, že tyto 
kroky vedoucí ke zvyšování množství dodaného 
tepla, ekonomicky kladně ovlivňují všechny stá-
vající odběratele.
I v tomto roce budou probíhat investiční a údrž-
bářské práce zahrnující vedle rozšíření auto-
matizace především modernizaci kotlů a  jejich 
hořáků. Nadřazeným cílem je dosažení nižších 
emisních limitů platných po roce 2022, ale také 
vyšší účinnosti výroby. Představenstvo TT zahá-
jilo kroky k získání dotací, které mají vést k mo-
dernizaci kotelny Ostravská 4 a  jejich rozvodů. 

Vzhledem k  tomu, že požadavkem dotačních 
programů je, aby žadatel byl zároveň majitelem 
zařízení, probíhají z iniciativy vedení společnos-
ti TT jednání s  vedením města ČT, na  kterých 
se jedná o  vkladu zařízení kotelen a  rozvodů 
do  vlastnictví společnosti Teplo Těšín a.s. for-
mou navýšení základního kapitálu. Tímto se 
také zjednoduší postup pro veškeré další in-
vestiční a opravárenské práce, které byly dosa-
vadně zpracovávány a procesovány Investičním 
odborem města na základě požadavků technic-
kého úseku společnosti.
Výhledově vedení společnosti plánuje instalaci 
kogeneračních jednotek v  několika nyní provo-
zovaných kotelnách. Kogenerační jednotka (KGJ) 
je vysoce účinný zdroj elektrické energie a  tep-
la, které se získává spalováním zemního plynu 
ve spalovacím motoru. Díky kombinované výrobě 
elektřiny a tepla jsou výsledné náklady na výro-
bu energií nižší než v případě prostého spalování 
plynu v kotlích. Jako ekologický zdroj elektrické 
energie je provoz kogeneračních jednotek podpo-
rován státem. Výstavba jednotky o  elektrickém 
výkonu 1 MW je plánovaná na kotelně Hrabinská 
v horizontu dvou let. Možnost výstavby menších 
jednotek na několika dalších kotelnách ve Svibici 
je v současné době předmětem technickoekono-
mické analýzy. Ve  výsledku by mělo dojít nejen 
ke snížení jednotkové ceny za teplo, ale i k mírné-
mu snížení vlivu ceny plynu na cenu tepla.
Vzhledem k  praktickým dotazům týkajícím se 
dodávky tepla v  otopném období, využíváme 
tento prostor k  informování obyvatel Českého 
Těšína. Společnost TT provozuje kotelny tak, 
aby byly bezvýhradně zachovány požadav-
ky vyhlášky MPO č. 194/2007 Sb. Ta určuje, že 
otopné období začíná 1. září a končí 31. května 
následujícího roku. Dodávka tepelné energie se 
zahájí v otopném období, když průměrná den-
ní teplota venkovního vzduchu poklesne pod 
+13 °C ve  2 dnech po  sobě následujících a po-
dle vývoje počasí nelze očekávat zvýšení této 
teploty pro následující den. Vytápění se omezí 
nebo přeruší v otopném období tehdy, jestliže 
průměrná denní teplota venkovního vzduchu 
vystoupí nad +13 °C ve 2 dnech po sobě násle-
dujících a  podle vývoje počasí nelze očekávat 
pokles této teploty pro následující den. Teplota 
topné vody je regulována na základě topné křiv-
ky určené okamžitou venkovní teplotou. K další 
regulaci dochází zpravidla v místě předání (pře-
vážně ve  sklepě bytových domů) a  na  tuto re-
gulaci již nemá TT vliv. Další informace najdete 
na stránkách www.teplotesin.cz v sekci „Pravi-
dla vytápění“.

Ing. Dariusz Cymerys,  
předseda představenstva Teplo a.s.
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Snad se nám všem povede zvládnout podiv-
né období karantény a  zároveň neznámou, 
která nás čeká po  jejím skončení. Zaměst-
nanci spolku Trianon zásluhou smluvního 
partnerství s firmami i v průběhu karantény 
s rouškami na tváři měli práce dost. Celkem 
8 dní v  dubnu pracovalo 5 zdravotně zne-
výhodněných zaměstnanců na  demontáži 
elektrické rozvodny Veolia Průmyslové služ-
by ČR, a.s. v bývalém dolu OKD P. Bezruč. De-
montovaný materiál pak připravovali k  od-
vozu a následné separaci v dílnách spolku.
Takto na  základě dlouhodobého smluvního 
partnerství našeho spolku s  Veolii Průmys-
lové služby ČR, a.s. se povedlo získat téměř 
7  tun elektrozařízení. Další detailní rozebí-
rání a  třídění podle materiálových tříd po-
skytne práci 30 zdravotně znevýhodněným 
zaměstnancům Trianonu na 25 dní v provozu 
Separace pro recyklaci. Vyseparovaný, ze-
jména kovový materiál, předá spolek Tria-
non k dalšímu zpracování a částečně pokry-
je ze získaných prostředků náklady na svoji 
činnost, zejména udržení pracovních míst. 
Celkem demontováno a  odvezeno 6  968 kg 
elektroodpadu. V  extrémně  nebezpečných 
podmínkách pomohli s  demontáží zdravot-
ně znevýhodněným zaměstnancům také 
experti VEOLIE. Tato forma partnerské spo-
lupráce dává garanci zaměstnanosti osob 
se zdravotním znevýhodněním a  jsme za to 
vedení společnosti Veolia Průmyslové služby 
ČR, a.s. vděční.

V. Šuňal, TRIANON, z.s.
Foto: Archív Trianon z.s.

Kvalitu 
partnerství 
prověřila 
karanténa



Oddíl turistiky 
TJ SLAVOJ 
Český Těšín
Také oddíl turistiky musel vzhledem ke  ko-
ronavirovým opatřením omezit svou činnost 
a vyčkávat na chvíli, kdy se zase bude moci 
vydat na výlety za krásami českých hor. Teď 
nastala chvíle, kdy se oddíl turistiky TJ Slavoj 
pozvolna navrací ke svému plánu akcí na rok 
2020. Na  túry chodíme v malých skupinách 
a dodržujeme všechna hygienická opatření, 
která jsou aktuálně platná. Výlety se konají 
výhradně na území České republiky a všech-
ny akce, které byly původně naplánovány 
do  zahraničí, jsou průběžně nahrazovány 
jinými výletními místy. Také pro zájezd dětí 
do ZOO Lešná, který se měl konat 2. 5. 2020, 
se snažíme najít nový termín na konci srpna 
2020. Na tomto zájezdu rádi přivítáme i ne-
členy oddílu turistiky. V případě zájmu pište 
na email: turistikatesin@seznam.cz.

Romana Mjartanová,  
Oddíl turistiky TJ Slavoj Český Těšín, z. s.
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Na ZŠ Kontešinec dorazila Armáda České republiky
Aby po  jarních prázdninách nebyl pro žáky ná-
stup do  vyučovacího procesu skokem do  roz-
jetého vlaku, zorganizoval Mgr.  Radek Sporysz 
pro žáky druhého stupně projektový den v rámci 
projektu Ministerstva obrany ČR „Příprava ob-
čanů k  obraně státu“ (POKOS). Jelikož se žáci 
ZŠ Kontešinec pravidelně již několik let úspěšně 
účastní branné soutěže Wolfram pořádané Kraj-
ským vojenským velitelstvím Ostrava (vzpomeň-
me 3. místo v krajském kole na Libavé ve školním 
roce 2018/2019) a také dva vyučující absolvovali 
školení pro učitele základních škol v rámci zmíně-
ného projektu, vyšli příslušníci KVV Ostrava naší 
škole vstříc a v pondělí 24. února k nám zavítali.
V  úvodu vojáci seznámili naše žáky s  úkoly 
ozbrojených sil, jejich hlavními představiteli 
a  strukturou. Žáci měli možnost zjistit, že ar-
máda tu není jen proto, aby bránila suverenitu 
České republiky, ale rovněž se zapojuje jako 
pomocná složka integrovaného záchranného 
systému po boku policistů, hasičů a záchranářů 
do  záchrany lidských životů a majetku při mi-
mořádných událostech nevojenského charakte-
ru (např. při povodních).

Použití chemické pláštěnky

Nasazování ochranné masky
Novodobý válečný veterán – účastník mnoha 

zahraničních operací

Následně vojáci seznámili své obecenstvo se 
zahraničními misemi, jichž se naše armáda 
účastní nebo v minulosti účastnila. Jelikož mezi 
vojáky byl i  novodobý válečný veterán (sho-
dou okolností občan našeho města), který se 
účastnil mnoha zahraničních misí (na Balkáně, 
v  Afghánistánu nebo v  Mali), nabylo povídání 
na autentičnosti a žáci se dozvěděli spoustu pi-
kantností, které běžně na veřejnost nemají šan-
ci proniknout.

Aby vojáci získali zpětnou vazbu, připravili si pro 
žáky i  znalostní test. Každá správná odpověď 
byla odměněna drobností s armádní tématikou. 
Ve druhé části dopoledne si pak žáci na čtyřech 
stanovištích měli možnost vyzkoušet praktic-
ké dovednosti vojáka. Nasazovali si ochrannou 
masku a  chemickou pláštěnku, zastavovali 
tepenné krvácení pomocí tzv. turniketu, pro-
vedli módní přehlídku v přilbě a  taktické vestě 
a jednoznačně největším lákadlem pro všechny 
byl laserový střelecký trenažér, na němž si žáci 
mohli vystřelit z pistole nebo útočné pušky.
Jsme rádi, že při obrovském vytížení a  plnění 
pracovních úkolů si příslušníci KVV Ostrava, 
v čele s kpt. Mgr. Martinem Ogořalkem našli čas 
zavítat na ZŠ Kontešinec a zpestřit žákům teore-
tickou výuku, za což jim patří velké poděkování.

Mgr. Radek Sporysz,  
ZŠ a MŠ Český Těšín Kontešinec, p.o.

Foto: Mgr. Radek Sporysz
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29 KONCERTŮ
BESEDY / FILMY

Koncert
v kostele je

zážitek

www.shf.cz

Tradičně velkolepou hudební přehlídku nabídne 
ve  dnech 3. – 28. září 2020 již 17. ročník Svato-
václavského hudebního festivalu (SHF). Největší 
festival duchovní a  tzv. staré hudby v  ČR bude 
realizovat nejen 29 koncertů v  kostelích celého 
Moravskoslezského kraje. Letos se v  rámci nové 
spolupráce tří hudebních festivalů (Concentus 
Moraviae a MHF Lípa Musica) rozhodl pod mottem 
„Spojeni hudbou“ plně podpořit české umělce 
a soubory. Mnozí z nich nesou evropské renomé 
– Collegium 1704 s Václavem Luksem, Pavel Haas 
Quartet, Bennewitzovo a  Zemlinského kvarteto, 
sopranistky Simona Šaturová, Martina Janková 
a  Hana Blažíková, mezzosopranistka Markéta 
Cukrová či koncertní mistr České filharmonie Jiří 
Vodička. SHF bude hostit i osobnost Marka Ebena, 
který nás provede Labyrintem světa a rájem srd-
ce nebo také fenomenálního íránsko-amerického 
cembalistu Mahana Esfahaniho, který se rozhodl 
v  Česku natrvalo usadit. Pestrý program celého 
festivalu, který bude rámovat 250. výročí naro-
zení Ludwiga van Beethovena, nenabídne pouze 
koncerty klasické hudby, ale také alternativní pro-
jekt Beaty Hlavenkové, promítání filmů či besedy 
s  umělci. Detailní informace naleznete na www.
shf.cz, kde také po rozhodnutí vlády bude možné 
nakoupit vstupenky v on-line předprodeji. 
Eva Mikulášková, Svatováclavský hudební festival

Svatováclavský hudební festival chystá v září 
29 koncertů špičkových českých interpretů

Na dny 1. až 6. května byl plánován 22. ročník filmové přehlídky Kino na hranici. Kvůli 
opatřením souvisejícím s koronavirovou pandemií byl festival odložen na nový termín 
21. až 26. srpna. Pro symbolickou vzpomínku festivalové atmosféry se začátkem května 
organizační týmy sešly na obou březích řeky Olzy, spojily je filmovou páskou a setkaly 
s diváky prostřednictvím live streamingu na Facebooku. 

22. ročník filmové přehlídky Kino na hranici má nový termín

Happening doprovázela výstava 
na českém břehu Olzy. Na stromech 
po  původní dobu konání festivalu, 
tedy od 1. do 6. května, byly umís-
těny všechny festivalové plakáty. 
Filmová přehlídka Kino na  hranici 
se už od  samého počátku realizu-
je díky společnému úsilí polského 
i  českého týmu. Obě tyto skupiny 
netrpělivě očekávají otevření hranic 
a možnost se opět sejít.
„Přitom mělo být tak krásně!“ 
Na 1. máje bylo v plánu slavnostní 
zahájení 22. filmové přehlídky Kino 
na  hranici. Tato ceremonie je jak 
pro nás – pořadatele, tak pro naše 
hosty a  účastníky festivalu nejen 
pozvánkou na  svátek polsko-čes-
ko-slovenské kinematografie, ale 
především začátkem nesčetných 
radostných setkání. Kino na  hra-
nici si totiž zakládá na  skvělých 
lidech a  atmosféře. Osud bohužel 
v letošním roce zavelel jinak. „Stýs-
ká se nám, podobně jako asi všem, 
po normálu“, povzdechne si orga-
nizační ředitel Jakub Gajdica. 

Účastníci a pořadatelé filmové pře-
hlídky stejně jako obyvatelé obou 
Těšínů již řadu let existenci hranic 
prakticky přestali pociťovat. „Trva-
lo mnoho let, než se nám v našem 
pohraničí podařilo překonat stereo-
typy, předsudky a historické křivdy 

a  vybudovat dobré česko-polské 
vztahy. Vytvořit mezikulturní dialog 
a síť kontaktů, ale zejména skuteč-
ná přátelství. Obrovskou úlohu při 
tom sehrála kultura. To, že jsme 
se mohli potkávat v  kinech, diva-
dlech, na  koncertech či výstavách, 

a že jsme onen kulturní život mohli 
sami podněcovat. Bylo by smut-
né, kdybychom o to všechno přišli. 
Uzavření hranic by naše snahy ne-
mělo zadusit“, vysvětlovala během 
symbolického setkání ředitelka fes-
tivalu Jolanta Dygoś s tím, že orga-
nizace tak velké přeshraniční akce 
vyžaduje i osobní schůzky, jednání 
o  které nyní oba organizační týmy 
přišly. A právě proto, kromě interne-
tových kontaktů, se rozhodly uspo-
řádat happening pro připomenutí 
nezahájení Kina na hranici a udrže-
ní pouta, které oba Těšíny spojuje. 
„Moje maminka se se svou sestrou 
scházely v  dobách výjimečného 
stavu vždy v úterý ve 12:00 na dvou 
protilehlých březích řeky Olše/
Olzy,“ vzpomíná ředitelka. 
Veškeré podrobnosti se dozvíte 
na  internetových stránkách www.
kinohranici.cz a  na  Facebooku: 
www.facebook.com/kinonagranicy

Szymon Brandys,  
PR Kino na hranici

Foto: Archív Kino na hranici
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po 1. 6. - 30. 6. 2020 / VÝSTAVA
VÝSTAVA DOBOVÝCH PLAKÁTŮ - 100 let města Českého Těšína
Výstava plakátů dokumentuje dobu  a připomíná významné události, které se
v průběhu let 1920-2020 udály. Nejstarší dokumenty jsou převzaty z Pamětní knihy
města Český Těšín, která dokumentuje např. návštěvu prezidenta T. G. Masaryka,
jeho jmenování prvním čestným občanem města, otevření městské nemocnice aj.
Originály uvedených dokumentů lze najít ve Státním okresním archivu v Karviné či
Muzeu Těšínska.Výstavu připravila Městská knihovna Český Těšín a Spolek Půda
v Českém Těšíně. Vstup zdarma.

pá 5. 6. / 16:30
WŁADYSŁAW MŁYNEK – UČITEL, PĚVEC A GOROL
Setkání s prof. Danielem Kadłubcem a Karolem Suszkou.

čt 18. 6. / 17:00 / CESTY BLÍZKÉ I DALEKÉ
NOVÝ ZÉLAND – INSPIRACE PRO DOBRODRUHY
Hledáte námět pro Vaši příští výpravu? Možná ji najdete zde a navíc se doptáte na
to, co Vás zajímá. Marek a Pavlínka Waschut zvou zájemce na besedu o cestování
po severní části Nového Zélandu doplněnou amatérským filmem.
Pořádá Městská knihovna, ul. Havlíčkova. Vstupné 40 Kč.

pá 26. 6. / 17:00
PRZEMYSŁAW ORSZULIK
Koncert populárního zpěváka. Uslyšíte covery i vlastní tvorbu
nadaného umělce. Pořádá Městská knihovna Český Těšín.
Vstupné 70 Kč, pro členy klubu AKROPOL 50 Kč.

Rezervujte si místa / Změna programu vyhrazena / www.noiva-tesin.cz / 00 420 558 711 961

Akce budou probíhat v souladu s aktuálním
nařízením vlády v souvislosti s COVID-19

PŘIPRAVUJEME:

HUDEBNÍ LÉTO V AVIONU

Pravidelné páteční koncerty různých žánrů budou začínat vždy v 17 hod. Pro bližší
informace sledujte náš web, popřípadě volejte na naše telefonní číslo.

TĚŠÍME SE NA VÁS!

červen







červnová PŘEDSTAVENÍ TĚŠÍNSKÉho DIVADLa

Ostravská 67, 737 35 Český Těšín
✆ +420 558 746 022, info@tdivadlo.cz

www.tdivadlo.cz

O SLUNEČNÍKU, MĚSÍČNÍKU A VĚTRNÍKU
Amfiteátr v zahradě Kulturního 
a společenského střediska Střelnice 
Neděle 7. června v 15.00 hodin
Vstupné 50 Kč (za nepříznivého počasí hrajeme v TD)

BRÉMŠTÍ MUZIKANTI                 
Amfiteátr v zahradě Kulturního 
a společenského střediska Střelnice 
Neděle 21. června v 15.00 hodin
Vstupné 50 Kč (za nepříznivého počasí hrajeme v TD)

Kdo by neznal pohádku Princ a Večernice filmově zpracovanou roku 1978 
podle pohádky Boženy Němcové, v níž za Slunce, Měsíc a Vítr provdá princ 
svoje sestry. Sám se vydá do světa, kde podstoupí boj o srdce nezkrotné 
princezny. Nesplní však slib, otevře zakázanou komnatu, a kdyby nebylo 
jeho mocných švagrů, jistě by princeznu vězněnou Ohnivým králem na-
vždy ztratil. Pohádku o lásce a o tom, co se stane, když člověk zruší dané 
slovo, pro Těšínské divadlo nastudovala scéna Bajka v režii Marie Míkové.  
Nejtěžší na světě je totiž posbírat rozbité střepy a všechno zase slepit. Ješ-
tě štěstí, že lásce přeje celý svět – Slunce, Měsíc i Vítr. A že ten, kdo miluje, 
neztrácí naději.

Oslík, Pejsek, Kočička a Kohoutek se setkají, když putují lesem. Hospo-
dáři je vyhnali nebo se jim nelíbilo jejich živobytí. Rozhodnou se zamířit 
do Brém, města a  ráje všech muzikantů. Ale dorazí tam skutečně, když 
jim v cestě stojí temný les? V něm totiž má svůj revír strašlivý loupežník 
Herdek a jeho kumpáni! Jestli zvítězí jejich bambitky nebo veselé písničky 
čtveřice zvířátek, to už uvidíte sami. Rodiče a prarodiče dnešních dětí si 
pohádku možná vybaví pod názvem Zvířátka a loupežníci. Na motivy po-
hádky bratří Grimmů ji pro scénu Bajka Těšínského divadla napsali Lena 
Pešák a Tomáš Kočko, který se ujal také režie.

Vážení diváci a předplatitelé!
Vzhledem k mimořádné situaci a vyhlášení nouzového stavu mu-
selo i Těšínské divadlo pozastavit provoz. Jelikož v době uzávěr-
ky tohoto vydání Těšínských listů není jasné, kdy bude obnoven 
provoz divadla v klasické podobě a plné kapacitě, je pro nás vel-
mi obtížné předvídat další vývoj.
Pokud máte zaplacené vstupenky, prozatím si je ponechejte. 
Plánujeme vám nabídnout náhradní termíny.
Ušlá představení budeme samozřejmě nahrazovat také předpla-
titelům. Představení buď odehrajeme v  náhradních termínech 
nebo je budeme kompenzovat slevou.
Sledujte náš web www.tdivadlo.cz nebo naše sociální sítě, najde-
te tam aktuální informace!

LOUTKOHERCI TĚŠÍNSKÉHO DIVADLA ZKOUŠEJÍ HOBITA
Scéna Bajka Těšínského divadla nezůstává pozadu za zdejšími činoherními soubory a také nazkoušela novou 
inscenaci. Česky i polsky uvede Hobita, divadelní adaptaci kultovního fantasy románu J. R. R. Tolkiena.

menším divákům, ale milovníkům fantasy všech generací.
Druhá polovina roku bude pro Bajku opravdu rušná. Po mnoha letech 
bude ukončena náročná rekonstrukce sklepního prostoru a  loutky se 
konečně přestěhují z provizoria v prvním patře nad městskou knihovnou 
do vlastního, moderně vybaveného zázemí. 
Rozjíždějí se také zkoušky novinek příští sezony. „Malí i  velcí se mohou 
těšit na Čapkovu Velkou policejní pohádku nebo na příběh O  tříhlavém 
drakovi a 3 princeznách,“ uzavírá pozvánku do Těšínského divadla Lena 
Pešák, dramaturgyně Scény Bajka.

PŘIPRAVUJEME

„Nová inscenace už je připravena a čekáme, jak se budou uvolňovat pravidla, 
za kterých lze hrát. Technickou předpremiéru mám naplánovánu na poslední 
den letošní sezony, tedy na 26. června,“ říká šéf Scény Bajka Jakub Tomoszek.
Režie Hobita, kterého Bajka jako každé své nové představení uvede v čes-
ké i polské jazykové verzi, se ujal Pavel Gejguš z Ostravy. Nápadité loutky 
vyrobil Pavel Skorkovský. Divákům se otevře svět skřetů, zlobrů a  elfů, 
který si zamilovaly miliony čtenářů po celém světě.
Pokud by na premiéry pro plný počet diváků nedošlo ještě v červnu, pro-
běhnou česky i polsky zřejmě v září, ačkoli původně se s jejich uvedením 
před vypuknutním pandemie a s ní spojeným nuceným uzavřením diva-
dla počítalo už před letními prázdninami. Představení jsou určena nejen 
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V létě diabetici rozhodně 
prázdniny nemají. Polevovat 
v režimu je pro cukrovkáře riziko
Mnozí z nás se již nemohou dočkat, až se naladí 
do  letního módu. Na příjemné sluneční paprs-
ky, tropické teploty a  radosti s  prázdninovým 
obdobím spojené jako grilování, zmrzlina či do-
volená se těší také diabetici. Ti by však měli být 
na pozoru, nepodléhat letním vábidlům a nepo-
levovat ve svých režimových návycích.
Diabetes mellitus čili úplavice cukrová je one-
mocnění, jehož základem léčby je kromě far-
makoterapie také dodržování dietních a  reži-
mových opatření. Přesto, že diabetologie patří 
k lékařským oborům s obrovským vývojem no-
vých léčiv, nelze dobře léčit bez spolupráce 
pacienta. „Při tomto onemocnění organis-
mus zvlášť potřebuje dávkovat kalorie. Pokud 
pacient opakovaně překračuje doporučené 
množství jídla na  jednu porci, vede to k  trvalé 
hyperglykémii čili dlouhodobé vysoké hladině 
sacharidů (cukrů) v  krvi, zvyšují se tuky a  dů-
sledkem je rychlejší poškození orgánů, vývoj 
pozdních komplikací,“ vysvětluje MUDr.  Marie 
Baszczynská, vedoucí lékařka Diabetologické 
ambulance Nemocnice Český Těšín ze skupiny 
AGEL, kde mají ročně v péči na 1500 pacientů.

Strava
Lidé s diabetem jsou zkrátka odkázáni na celo-
životní dodržování diety a určitých zásad, a  to 
v  každém ročním období. Jenže skutečnost je 
jiná. V průběhu roku každý najde nějaké výmlu-
vy, ať už Vánoce, Velikonoce, léto nevyjímaje.
„Oproti zimnímu období je možné léto pova-
žovat za  lepší v  tom, že lidé mají většinou více 
fyzické aktivity, sportují, jezdí na kolech, chodí 
na hory, plavou. Dále má mnoho z nás za hor-
kého počasí menší chuť k jídlu, jíme spíše lehčí 
jídla, více zeleniny,“ vidí pozitiva v  tomto roč-
ním období MUDr.  Marie Baszczynská. Ovšem 
jsou tady také lákadla, je fajn se zchladit pivem, 
zmrzlinou, vychlazenou colou či jiným sladkým 
nápojem, milujeme melouny, hrušky, broskve... 
„Diabetikovi u  těchto lákadel svítí červená pro 
vysoký obsah sacharidů, alkohol je i hodně ka-
lorický. Doporučení proto zní: pijte čistou vodu 
nebo vodu ochucenou například citrónem či 
malým množstvím džusu, neochucené mine-
rální vody, různé neslazené čaje a kávu. Denní 
příjem alkoholu u  žen nemá převyšovat 10 g, 
u  mužů 20 g. Dvacet gramů alkoholu je obsa-
ženo přibližně v  půl litru 12 stupňového piva, 
v 0,4 l diapiva, 50 ml 40 % destilátu nebo 2 dl čer-
veného vína,“ přibližuje lékařka. 
Ovoce by diabetici měli jíst také v  omezeném 
množství dle doporučení v  dietologických ta-

bulkách. A za krásných, teplých večerů, kdy rádi 
posedíme venku u  krbu, by si lidé s  diabetem 
měli raději ugrilovat rybu či drůbež, přidat grilo-
vanou zeleninu a ubrat pečiva.
Dovolená
Rovněž při výběru dovolené by pacienti s  cuk-
rovkou měli myslet na své zdraví, protože často 
mívají další přidružené nemoci, jako např. kar-
diovaskulární onemocnění. „Při výběru destina-
ce doporučuji zvolit vhodné roční období, pro-
tože náhlé klimatické změny mohou nepříznivě 
ovlivnit zdravotní stav. Před odjezdem na dovo-
lenou předem zkontrolujte, zda máte dostatek 
léků, nezapomeňte vzít s  sebou glukometr či 
senzory pro monitoraci glykémií a používejte je 
i na dovolené. I při cestování je nutno dodržovat 
pitný režim, tj. 2 až 3 litry tekutin denně, snažit 
se dodržovat pravidelnost v  jídlech, důležité je 
i dodržování doporučených přestávek a nepře-
těžovat organismus,“ uvádí MUDr. Marie Baszc-
zynská s upozorněním, že pokud si dovolíme lu-
xus all inclusive, musíme být střídmí v jídle i pití 
a pamatovat na zásady diabetické diety.
Sportování
Fyzická aktivita je lékem pro tělo i duši obecně, 
platí to také pro diabetiky, ale i tady je nutností 
obezřetnost. Pohyb zlepšuje kompenzaci cuk-
rovky, vede ke  zvýšení inzulinové senzitivity, 
snižuje kardiovaskulární riziko, upravuje hladi-
nu tuků a příznivě ovlivňuje krevní tlak. 
Je třeba vždy pamatovat na pravidelný a přimě-
řený příjem kalorií, dostatek tekutin. Doporu-
čuje se monitorovat glykémie před i po aktivitě, 
a to především u pacientů s diabetem mellitem 
1. typu, u  kterých stejná fyzická zátěž může 
vyvolat různé reakce. „Riziko hypoglykémie je 
vyšší nejen během zátěže, ale i  několik hodin 
po  jejím ukončení, proto je třeba sledovat hla-
dinu glykémií pomocí glukometru či senzoru. 
Při fyzické aktivitě je z  bezpečnostních důvo-
dů vhodný dohled druhé osoby, některé spor-
ty jako potápění či horolezectví nejsou příliš 
vhodné,“ varuje vedoucí lékařka diabetologické 
ambulance českotěšínské nemocnice, jež patří 
do sítě AGEL.

Mgr. Radka Miloševská,  
tisková mluvčí a PR manažerka Agel a.s.

Jen v loňském roce pomohla PORADNA SPO-
LU pro rodiče a děti ve  věku do 15 let, více 
než 40 rodinám. V Poradně se specializujeme 
na práci s rodinami, které se ocitly v situaci, 
kterou neumí nebo nemohou samy zvlád-
nout a  hledají odbornou pomoc. Jedná se 
o případy, kdy je rodina v rozvodu/rozchodu, 
kdy v rodině vázne komunikace, kdy se mo-
hou objevit špatné výsledky a problematic-
ká docházka do školy, kde vznikají konfliktní 
situace a  přichází potřeba je zvládat nebo 
je nutné nastavování a  dodržování pravi-
del v  rodině apod. Nabízíme možnost mít 
si s kým popovídat o  tom, co se u vás děje, 
možnost se zorientovat a  probrat situaci 
s nezávislým pracovníkem.
V  rámci činnosti Poradny je možné sjednat 
pro rodiče Mediaci, která může napomoci při 
řešení vleklých sporů rodičů. Je možné využít 
asistované kontakty s  dětmi, kdy pracovník 
asistuje při setkání dítěte s rodičem, se kterým 
dítě nežije ve společné domácnosti. Poradna 
SPOLU zprostředkovává individuální doučo-
vání pro děti, zajišťuje tréninky rodičovských 
kompetencí a organizuje workshopy podpo-
rující rozvoj výchovných dovedností. 
Ke  každému klientovi přistupujeme indivi-
duálně a nabízíme diskrétní jednání. Při prá-
ci s  rodinami se zaměřujeme na partnerský 
a  osobní postoj k  situaci klienta a  vstřícný 
přístup zaměřený na řešení. Kontaktovat nás 
můžete v pracovních dnech od 8.00 do 15.00 
hodin na telefonu 735 12 18 13 nebo nás na-
vštívit na  adrese Mírová 1434/27, Karviná - 
Nové Město v budově Akademického ústavu 
Karviná. Taky nám můžete napsat a sjednat 
si schůzku poradna@rodicespolu.cz. Služ-
by poradny jsou poskytovány bezplatně. 

Irena Piskořová,  
Akademický ústav Karviná, z.ú.

Pro děti  
jsou tu rodiče, 
pro rodiče je tu 
poradna SPOLU
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Z pamětní knihy železniční stanice 
Český Těšín 1. díl

Asi se nebudu mýlit, když si dovolím poznámku, 
že v Českém Těšíně nebude moc obyvatel, kteří 
by doposud nenavštívili nádražní budovu nebo 
se dokonce ještě neprojeli po  některé ze  že-
lezničních tratí, které jsou důležitou dopravní 
tepnou protínající naše město. Vždyť ji tak ně-
jak vnímáme jako samozřejmost. Ale jakou má 
v  Těšínském Slezsku bohatou historii se vám 
pokusím vlastními slovy převyprávět a  pozvat 
vás prostřednictvím vzpomínek do  doby dáv-
no minulé. Předem bych vás, milí čtenáři, chtěl 
upozornit, že mé zpracované poznatky budou 
vycházet z  informací, které zaznamenalo ně-
kolik přednostů železniční stanice do  pamětní 
knihy či služebních deníků a v žádném případě 
je nelze brát, jako suplování odborných histo-
rických faktů. Nyní se tedy přenesme o  téměř 
století zpět a  nahlédněme do  vzpomínek lidí, 
možná i vašich předků, jenž v  té době tady žili 
a práce na železnici byla jejich denním chlebem.
Úvodem
Traťový úsek přidělený stanici Český Těšín k ve-
dení pamětní knihy probíhá na trati Český Těšín 
– Frýdek Místek, kde se v tomto obvodu nachá-
zejí zastávky Ropice, Střítěž a Hnojník a na trati 
košicko-bohumínské pak zastávky Podobora 
a Zpupná Lhota. Stanice Český Těšín ve Slezsku 
na Těšínsku je od řeky Olše, která tvoří hranici 
mezi republikou Československou a  Polskem, 
vzdálená asi 500 metrů. Oblast zdejšího Doprav-
ního úřadu náleží k městu Těšínu, které dle sta-
rých pověstí bylo založeno v roce 810 po Kristu 
třemi bratry z rodu Piastovců, Češkem, Leškem 
a  Bolkem, kteří se po  namáhavém bloudění 
v hlubokých lesích sešli u studánky a s  radosti 
nad setkáním založili později kolem tohoto mís-
ta město, které nazvali Těšínem.
Město Těšín tvořilo s okolím vévodství a  vévo-
dy bývali povětšinou synové z  rodu Piastovců 
nebo Opolanů. Teprve po  rozdělení vévodství 

v  roce 1362 bylo město Těšín osamostatněno, 
jako Těšínské knížectví a v roce 1398 se pak sta-
lo lénem českých králů. Po vymření mužského 
rodu Piastovců v roce 1625, zůstalo knížectví tě-
šínské u královské koruny české a následně bylo 
přiřčeno Karlu Lotrinskému. Dědičně pak přešlo 
na  císaře Františka Josefa I., manžele císařov-
ny Marie Terezie a  později na  císaře Josefa II. 
Po smrti císaře Josefa se stala dědičkou knížec-
tví těšínského jeho sestra Marie Kristina, pozdě-
ji dědictví přešlo na arcivévodu Karla a po něm 
vše podědil jeho syn Albrecht. Jeho smrtí získal 
dědictví synovec Bedřich, který během I. světo-
vé války projevoval vůči českému národu znač-
nou nenávist. Těšínský lid ho nenazval jinak než 
„Markýz Géro“ postrach Slezska.

V  roce 1888 - 1889 bylo započato rozšiřování 
kolejiště v  Těšíně. Byly nově zřízeny koleje 1, 
8, 3 a 5 na nákladním nádraží císaře Ferdinan-
da. V  témže roce zde bylo vystavěno obrovské 
skladiště pro výdej zboží a výtopna. Správa drá-
hy zakoupila pro své zaměstnance soukromé 
domy čís. 183 a 184, aby vyřešila bytovou nou-
zi, která zde panovala. Zajímavostí je realizace 
točny instalované v roce 1891 a k ní dobudování 
nového kolejiště.
V roce 1911 vzniká nová místní dráha Těšín-Vel-
ké Kunčice. To už se v  Těšíně stýkají tři dráhy. 
Začátkem I. světové války je dobudována ná-
kladní rampa a nová úřední budova. I  v  tomto 
válečném období panoval na železnici nebývalý 
ruch. Košicko-bohumínská dráha obstaráva-
la svým personálem veškerou staniční službu 
i pro severní dráhu císaře Ferdinanda vlastně až 
do roku 1919 než bylo osamostatněno.
Přednostové stanice Těšín od  založení 
Košicko-bohumínské dráhy
Od roku	 1868 do 1870 – Tilboth
	 1870 do 1871 – Wilhelm Gustav
	 1871 do 1879 – Schicke
	 1879 do 1890 – Kohn Karl
	 1890 do 1902 – Galent Jakub
	 1892 do 1920 – Klein Josef

1900 pohled z železniční lávky na nádraží zdroj Fotopolska

Drážní plomba NB-Severní dráha  
císaře Ferdinanda - Těšín

1905 Hlavní nádraží Těšín zdroj Fotopolska
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1950 viadukt na Karvinské ulici / Zdroj: Fotopolska Restauracja Dworca Centralnego 1818 / Zdroj: Fotopolska

Sklenice z nádražní restaurace v Těšíne z roku 1914 
Zdroj: detektorweb.cz

Po  prvním listopadu 1921 bylo provoz-
ní ředitelství změněno na  provozní správu 
Košicko-bohumínské dráhy, v jejímž čele stanuli 
vrchní inspektor Šeda Josef a dva radové Dr. Ku-
táč a ing. Černý.
1914 - 1918
V době I. světové války má Těšín už hodnou část 
své historie za sebou. Dne 6. září 1914 přesídlilo 
ředitelství drah ze Lvova do Těšína, ale setrvalo 
zde jen do 26. srpna 1915.
7. prosince roku 1914 přešlo do  Těšína vrchní 
velitelství rakousko-uherské armády, včetně 
celého hlavního stanu a zůstalo zde až do smr-
ti císaře Františka Josefa. V mezidobě byl Těšín 
terčem častých návštěv německého císaře Vilé-
ma. Dne 11. února 1915 navštívil Těšín po želez-
nici i  bulharský král Ferdinand se svým minis-
terským předsedou Radoslavem. Dokonce 17. 
listopadu 1915 do města zavítal i turecký vládce 
s doprovodem.
Na  podzim 1918, kdy se kdysi mocná říše ra-
kousko-uherská spolu s  Německem a  jeho 
spojenci po porážce rozpadla, nastalo konečně 
osvobození a  konec germanizačním snahám 
Němců a Rakušanů na Slovanském a Slezském 
obyvatelstvu. Prohlášení samostatného čes-
koslovenského státu dne 28. října 1918 nebylo 
v  Českém Těšíně žádným způsobem oficiálně 
prezentováno, tato zpráva byla šířena cestující-
mi, až později se objevila v novinách, které byly 
na Těšínsko pro ten účel dodány. Po plebiscitu 
v  roce 1920 připadla celá Košicko-bohumínská 
dráha Československé republice, včetně části 

- Těšín v  roce 1871. Původní budova nádra-
ží košicko-bohumínské dráhy byla vystavěna 
po její levé straně u císařské silnice (dnešní ulice 
Jablunkovská). Po vybudování trati Kojetín - Bíl-
sko (bývalá severní trať císaře Ferdinanda) byla 
v  roce 1888 vystavěna nová staniční budova 
vpravo od  tratě (dnešní nádraží). Důležitým 
mezníkem v dopravě bylo převzetí Košicko-bo-

Prvního října 1938 došlo k  obsazení Těšínska 
a v týž den obdržela zdejší stanice rozkaz z ře-
ditelství státních drah v Olomouci k urychlené 
evakuaci. Odvezeny měly být veškeré cenné 
věci z železniční stanice. Tento rozkaz obdržela 
stanice v 15 hodin a 5 minut a  ještě téhož dne 
v  19 hodin odjížděl poslední evakuační vlak 
směrem k  Frýdku. Nepopsatelné bylo louče-
ní železničářů, kteří nemohli odjet a  se slzami 
v očích se loučili s těmi, kteří odjížděli do druhé 
Československé republiky, jelikož ani netušili, 
kde budou pracovat a bydlet.
Ještě téhož večera, těsně po odjezdu posled-
ního evakuačního vlaku, vtrhli do  Českého 
Těšína polské civilní skupinky, aby připravily 
neklidnou noc českým zaměstnancům, kteří 
uposlechli výzvy československých vládních 
činitelů a  setrvali na  svých pracovních mís-
tech. Tedy ještě dříve, než předávající velící 
generál Hrabčík předal odstoupená místa 
polskému velení. Po  vstupu polských vojsk 
na  území Těšínska byla splnomocněnci PKP 
(polska kolejova panstwa) dne 3. října 1938 
předána veškerá správa nad provozem drah. 
Službu konající čeští železničáři byli plně na-
hrazeni zaměstnanci polských drah PKP. Bý-
valí zaměstnanci české národnosti, kteří pro-
šli výběrem se zařadili do služby na dráze dne 
20. října 1938.
Vedením stanice Český Těšín - Cieszyn Zachodni 
se ujal vrchní assesor Kniotek bývalý přednos-
ta stanice v Polském Těšíně, ale po dvou měsí-
cích ho vystřídal Žarnowsky, který zde působil 

bývalé severní dráhy císaře Ferdinanda na trase 
Kojetín - Český Těšín.
Vlastní dějiny stanice a  dopravy v  ní 
(rok 1921-1938)
Dopravní úřad Český Těšín je stanicí pohraniční, 
jak z hlediska státních hranic, tak i  s polskými 
státními drahami PKP. Dále mezilehlou stani-
cí na  trase Košice  -  Bohumín a  výchozí stanicí 
na  trati Český Těšín – Kunčice nad Ostravicí 
a Český Těšín – Frýdek-Místek. Stanici Český Tě-
šín tvořila dvě nádraží, a  to košicko-bohumín-
ské a státní, bývalé nádraží severní dráhy císaře 
Ferdinanda. 
Vznik košicko-bohumínské dráhy spadá do roku 
1869, kdy byla slavnostně zahájená doprava 
po  jednokolejné dráze v  úseku trati Bohumín 

humínské dráhy do provozu Československých 
státních drah 1. listopadu 1921. Tomu předchá-
zelo zrušení služební řeči v  německém jazyce 
a od 1. července 1921 se služební řečí stala češ-
tina. V  srpnu roku 1922 byla sloučena staniční 
služba Český Těšín Košicko-bohumínské dráhy 
se stanicí Český Těšín ČSD. Novým přednostou 
stanice byl jmenován vrchní revident Josef Laš-
tovica, který svou funkci vykonával až do roku 
1938, než přešlo pod polskou správu. V  době 
od  roku 1922 šel život dráhy běžným tempem, 
stanice byla vybavena modernějším zařízením, 
byly provedeny různé adaptační práce. Zaměst-
nanci pracovali rádi a  s  láskou, vážili si práce, 
neboť pracovali nejen pro sebe, ale i pro nově 
vzniklou Československou republiku.

po celou dobu polské správy. Jeho náměstkem 
se stal Zamarski. Prvního září roku 1939 Hitler 
napadl Polsko a co Polákům dal, jim zase vzal. 
Německé vojsko je vytlačilo z Těšínska a začala 
2. světová válka.

Milan Čierny
Fotografie zdroj FOTOPOLSKA.EU

Pamětní knihy, ze kterých převážně čer-
pám a  přepracovávám do  literární podo-
by je nutno brát, jako informace, které se 
nemusí opírat o  historická fakta. Povět-
šinou jsou zapsány s určitým časovým od-
stupem a  pisatel sám je přirozeně ovliv-
něn dobou a  svým pohledem na  dění, 
které popisuje.
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Při vstupu do areálu  
si vždy vydezinfikujte ruce

V odpočinkové zóně koupaliště 
dodržujte bezpečnou vzdálenost  

od ostatních

Pokud se necítíte zdravotně  
dobře, zůstaňte doma

Roušku je nutné nosit při jakémkoli 
pohybu po areálu, při koupání  

je možné roušku sundat

2.1.

3. 4.

Pokud je to možné,  
plaťte bezkontaktně kartou  

či mobilním telefonem

Dbejte na zvýšenou osobní 
hygienu, zvláště při užití WC

5. 6.

Více informací na: 
koronavirus.mzcr.cz

Na koupaliště
bezpečně

Kč

2 m

Na základě plánu uvolňování opatření je od 25. května možné provozovat 
koupaliště, avšak za specifických podmínek stanovených Ministerstvem 
zdravotnictví ČR a zvýšených hygienických opatření. 
Koupaliště v Českém Těšíně se otevře dne 1. června 2020. Provoz bude 
probíhat za  dodržování stanoveného maximálního počtu návštěvníků. 
Dle uvolňování opatření se bude kapacita postupně navyšovat. 
Povinnosti návštěvníků koupaliště: 
•	 před vstupem do areálu provést dezinfekci rukou připraveným dezin-

fekčním prostředkem,
•	 dodržovat platná mimořádná opatření, především co se týká nošení 

roušek ev. jiných ochranných prostředků dýchacích cest a dodržovat 
mezi sebou patřičné odstupy, 

•	 při odpočinku by jednotlivé skupiny návštěvníků/rodinných příslušní-
ků měly dodržovat distanční vzdálenost cca 2 m, 

•	 nosit roušku ev. jiný ochranný prostředek dýchacích cest při jakémko-
liv pohybu v areálu koupaliště, s výjimkou pobytu na podložce nebo 
lehátku a s výjimkou chůze k dosažení vstupu do vody za účelem kou-
pání, 

•	 dodržovat distanční vzdálenost 1,5 m ve frontách na atrakce (sklu-
zavka, tobogán, skokanský můstek),

•	 dodržovat stanovený povolený počet osob v jednotlivých bazénech:
•	 plavecký bazén - 120 osob,
•	 neplavecký bazén – 120 osob,
•	 brouzdaliště - 100 osob,
•	 atrakcový bazén – 240 osob,

•	 při použití WC dodržovat zvýšenou osobní hygienu – důkladné omytí 
rukou, dezinfekce dezinfekčním prostředkem,

•	 dbát pokynů zaměstnanců koupaliště a plavčíků.
Dle vývoje epidemiologické situace a z ní vyplývajících opatření se mohou 
podmínky provozu koupaliště kdykoliv změnit. V  takovém případě bude 
nutné provoz přizpůsobit aktuální situaci a v té době platným podmínkám. 

Ing. Alena Nogolová, SÚZ p.o.

Koupaliště v Českém Těšíně otevře na Den dětí

Muži
Po  minulé sezóně, kdy basketba-
listé Českého Těšína dosáhli svého 
největšího úspěchu v historii - vy-
hráli Severomoravskou ligu mužů, 
nešel nastavit ani jiný cíl na letošní 
sezónu, než se pokusit SLM znovu 
vyhrát. Z  finančních a  časových 
důvodů basketbalisté Slavoje to-
tiž Slavoj do  vyšší soutěže (2. ligy 
mužů) nepřihlásili.
V  ročníku 2019/2020 byla Seve-
romoravská liga mužů rozděle-
na na  2  skupiny po  7 mužstvech 
a  v  první části tři nejlepší muž-
stva z  každé skupiny postupovali 
do skupiny o vítězství. Basketbalis-
té Slavoje prohráli v základní skupi-
ně pouze 1 x (vyhráli 11 zápasů) a to 
i přesto, že se během sezóny setka-
li s  velkou marodkou a  zraněními 
hráčů. Bohužel skupina o vítězství 
byla z důvodu koronaviru nakonec 
zrušena – myslím si, že po uzdrave-
ní všech hráčů jsme měli na to opět 
tuto soutěž vyhrát. Koronavir nám 
taky zrušil i  tréninky. Po  alespoň 
částečném uvolnění situace se za-
čali hýbat jak čeští hráči, tak polští 
hráči, kteří nastupují za Slavoj Čes-
ký Těšín, na tenise a nohejbale.
Družstvo vedli jako koučové Lukasz 
Kuboszek a  Tomáš Fukala. Celkem 

Forenzní značení jízdních kol
Městská policie Český Těšín bude i v letošním roce značit jízdní kola. 
Označení je prevencí krádeží za účelem pozdější identifikace jízdního 
kola a cílem je odradit lapky od jejích krádeží. Samotné značení pro-
běhne 9. 7. a 11. 7. od 8:00 - 17:00 hod. na služebně Městské policie, ul. 
Sokolovská. Zájemci se musí objednat na telefonním čísle 553 035 902. 
Městská policie Český Těšín pořídila materiál pro forenzní značení jízd-
ních kol syntetickou DNA ze svého rozpočtu a díky tomu označí zájem-
cům dalších 50 jízdních kol.

Basketbalová sezóna 2019 - 2020 je minulostí
nastoupilo za Slavoj 16 hráčů – bratři 
Leszek a Grzegorz Siwí, Rafael Doma-
jer, Mariusz Kubien, Michal Kazmier-
czak, Adam Hajduk, Tomasz Holisz, 
Marek Ježek, Kamil Pietrysko, Lukasz 
Kuboszek, Jozef Ďurovič, Daniel Pr-
zebinda, Michal Talik, Lukasz Fer-
fecki, Kuba Debicki a Tomáš Fukala. 
Střelecky mužstvo vedli hlavně Les-
zek Siwý – autor 334 bodů, dále pak 
jeho bratr Grzegorz – 174 bodů, Adam 
Hajduk a Rafael Domajer – 104 bodů.
Příští sezónu 2020/2021 se chys-
táme se současným kádrem hrát 
znovu severomoravskou ligu mužů 
s cílem pokusit se obhájit vítězství. 
Basketbalová akademie
Basketbalová akademie trénovala 
na 4 školách (Masarykova, Pod Zvon-
kem, Havlíčkova a  Slezská) do  7. 3. 
2020. Do  kroužku se nám podařilo 
přivést 46 dětí, které byly vedeny tre-
néry Klusem, Marconovou a Conko-
vou. Tréninky probíhaly na  jednotli-
vých školách v úterý, středy a čtvrtky. 
Bohužel vzhledem k situaci ohledně 
koronaviru a  uzavření tělocvičen 
jsme museli tréninky pro letošní škol-
ní rok ukončit a také v tomto případě 
naplánovat pokračování na  začátek 
příštího školního roku.

autor: Tomáš Fukala,  
TJ Slavoj odddíl basketbalu

Při vstupu do areálu  
si vždy vydezinfikujte ruce

V odpočinkové zóně koupaliště 
dodržujte bezpečnou vzdálenost  

od ostatních

Pokud se necítíte zdravotně  
dobře, zůstaňte doma

Roušku je nutné nosit při jakémkoli 
pohybu po areálu, při koupání  

je možné roušku sundat

2.1.

3. 4.

Pokud je to možné,  
plaťte bezkontaktně kartou  

či mobilním telefonem

Dbejte na zvýšenou osobní 
hygienu, zvláště při užití WC

5. 6.

Více informací na: 
koronavirus.mzcr.cz

Na koupaliště
bezpečně

Kč

2 m

PŘÍMĚSTSKÝ SPORTOVNÍ TÁBOR 
se zaměřením na tenis

Turnusy:	 20. - 24. 7. 2020
	 24. - 28. 8. 2020
Kontakt:	 tenis	 +420 773 930 270
	 dotek	+420 773 955 051
Cena:	 2500.-

Cena zahrnuje: 
•	 tenisové tréninky
•	 vstupy
•	 stravu (dvě svačiny a oběd)
•	 pitný režim
•	 pojištění
•	 program



Strana 29ROČNÍK XIV • ČÍSLO 6

V době psaní tohoto článku naši ju-
disté ještě netrénovali, protože jim 
to opatření vlády neumožňuje. Nic-
méně všichni naši závodníci se po-
ctivě připravují doma, aby se mohli 
předvést ve chvíli, kdy nám situace 
umožní závodit a  začne tak běžná 
činnost oddílu. Přestávky bychom 
však chtěli využít k tomu, abychom 
vás seznámili s tím, jak se nám daří. 
Výsledky za rok 2019
Členové oddílu se pravidelně zú-
častňují soutěží, které jsou pořá-
dány na  území České republiky, 
Polska a Slovenska. V roce 2019 se 
naši závodníci zúčastnili celkem 60 
závodů, z toho 30 v prvním pololetí 
a  30 ve druhém pololetí. Z  tohoto 
počtu jich bylo 31 v  České repub-
lice, 25 v Polsku a 4 na Slovensku. 
Z  těchto závodů přivezli celkem 
321 medailí (197 medailí v prvním 
pololetí – 111/48/38 a  124 medai-
lí ve  druhém pololetí – 72/33/19). 
Skvělá čísla!!!
Na krajských přeborech jsme získali 
celkem 8 medailí. 5 z nich bylo v ka-
tegorii benjamínků a  benjamínek 
(26. 10. 2019 Opava) – Tereza Ka-
valíková a Eva Kuricová byly první, 
na  druhém místě skončil Christian 
Frater a  Iva Jeziorská a  třetí místo 
obsadil Petr Jeziorski. Zbývající 
3 medaile jsme získali v  kategorii 
mladších a  starších žáků a  žaček, 
kdy první místo obsadila Jana Ko-
londrová a na třetím místě skončili 
Matěj Lederer a Denisa Franioková.
Na  mistrovských soutěžích jsme 
získali 2 bronzové medaile - Jana 
Kolondrová – Přebor ČR v  soutěži 
družstev starších žaček za  oddíl 
1.  JCBO (6. 10. 2019 Jičín) a  ještě 
jednou Jana Kolondrová – Mistrov-
ství ČR v  soutěži družstev doros-
tenek (3. 11. 2019 Brno) za oddíl 1. 
JCBO. Další bronzovou medaili pak 
dovezl Tomáš Kavalík z Mezinárod-
ního Mistrovství Moravy (7. 12. 2019 

Judisté JUDO Český Těšín skvěle reprezentují

Karviná). A  stříbrnou opět Tomáš 
Kavalík na XIX. Mistrzostwach Pol-
ski Weteranów i  I  Mistrzostwach 
Polski Amatorów w Judo (10. 11. 
2019 Kraków). Podrobné výsledky 
najdete na  našich FCB stránkách 
JUDO Český Těšín.
O prázdninách se někteří naši čle-
nové zúčastnili mnoha akcí u  pří-
ležitosti konání velkého překážko-
vého běhu MAJDAY 2019 a dalších 
organizovaných výšlapů na  hory  
např. Javorový a Prašivá. Nechy-
běla ani návštěva trampolínového 
centra GOJump s  polskými judis-
tickými kolegy z KS Cieszyn, se kte-
rými jsme rovněž absolvovali něko-
lik společných tréninků. Mezi další 
akce patřil společný judistický tá-
bor u moře v Mikoszewu (Polsko), 
tentokrát s  polskými judisty z  od-
dílu PTS Janosik Bielsko - Biała. 
Dva naši závodníci Jan Kuric a Jana 
Kolondrová se účastnili tréninků re-
gionálního výběru žactva, tréninko-
vých srazů MSK a  další absolvovali 
společnou tréninkovou přípravu Wi-
nner Judo Randori, která je určena 
pro všechny závodníky MSK.

18.05.2019 jsme v rámci neformál-
ní příhraniční spolupráce uspořá-
dali spolu s  polským oddílem KS 
Cieszyn velký mezinárodní turnaj 
s  názvem OLZA CUP 2019, který 
se konal v  krásné hale – Hala Wi-
dowiskowo-sportowa im. Cieszy-
ńskich Olimpijczyków w Cieszynie. 
Letos chceme turnaj uspořádat 
znovu a pokud se to podaří, chtě-
li bychom do  budoucna pořádat 
i českou edici tohoto turnaje.
Výsledky za rok 2020
V  letošním roce se naši závodníci 
zatím zúčastnili 11 soutěží, ze kte-
rých přivezli celkem 54 medailí, 
z toho 31 zlatých, 15 stříbrných a 8 
bronzových. Mezi nejnáročnější 
turnaje, kterých jsme se zúčastnili, 
patřil VII Międzynarodowy Turniej 
Judo dla Dzieci i  Młodzieży „Po-
konujemy Granice“ (11.  1.  2020, 
Bielsko-Biała, Polsko), kterého 
se zúčastnilo cca 1200 závodníků 
z 10 států Evropy a OSTRAVA JUDO 
OPEN 2020 (29. 2 a 1. 3. 2020, Ost-
rava, Česká republika), kterého se 
zúčastnilo cca 1700 závodníků ze 
14 států Evropy. Těchto 2 největ-

ších turnajů se zúčastnilo celkem 
17 našich závodníků, kteří i  tady 
sbírali medaile (2x zlato, 1x bronz) 
nebo umístění do  první desítky, 
pouze 4 naši závodníci skončili bez 
umístění. Mezi další velmi úspěšný 
turnaj můžeme řadit Mistrovství 
Euroregionu Beskydy (22. 2. 2020, 
Raškovice, Česká republika), kde 
z  6 plánovaných judistů nakonec 
startovalo jen 5 a všichni ve svých 
kategoriích obsadili 1. místo a zís-
kali tak 5 zlatých medailí. 
Podrobné výsledky najdete na na-
šich FCB stránkách JUDO Český 
Těšín.
Účast na závodech má svůj význam. 
Děti si zde měří síly se svými soupe-
ři, aby věděly, kde dělají chyby a co 
všechno se musí ještě naučit nebo 
zlepšit. Kromě toho získávají nové 
kamarády a  učí se přímé komuni-
kaci, která v době počítačů mnoha 
dětem výrazně chybí. Poznávají cizí 
jazyky, zvyky jiných národů atd.. 
I  toto dělá z  juda VÍCE NEŽ SPORT 
a  tak jen čekáme a  těšíme se, až 
budeme moci zase na závody vyjet. 
Každá naše účast je reprezentací 
nejen našeho oddílu, ale i  města, 
kraje a  České republiky a my jsme 
na  to patřičně hrdí. Pokud se vám 
tento sport nebo jeho myšlenka 
líbí, můžete nás kdykoliv navštívit 
a  sport si vyzkoušet, nejsme ome-
zeni věkem! Nemusíte se bát, netré-
nujeme vrcholově, ale pro radost. 
Naše výsledky jsou „pouze“ druhot-
ným produktem naší zábavy. Člen-
ská základna nám stále roste a dnes 
má oddíl již přes 60 členů, z  čehož 
převážnou většinu tvoří děti a mlá-
dež a další zájemci se stále hlásí. 
Budete-li nás hledat, najdete nás 
denně v  odpoledních hodinách 
v  areálu VOP GROUP, s.r.o na  ulici 
Lípová 1128 v Českém Těšíně. Rádi 
Vás uvidíme!!!

Luboš Wiejacki, Oddíl JUDO Český 
Těšín Foto: Archív Oddíl JUDO

Hasiči nemají čas zahálet
Mostečtí hasiči ani v době koronaviru 
nezaháleli. Akceschopnost jednot-
ky je třeba udržovat, a tak v malých 
skupinkách se schází a  provádějí 
pravidelnou kontrolu a  údržbu zá-
sahové techniky. Samozřejmě vše 
za dodržení nařízených hygienických 
opatření. S vypětím veškerých sil se 
tak podařilo projít s oběma auty přes 
každoroční technickou prohlídku. 
Každoroční příprava 42 let staré cis-
terny není jednoduchá, ale zatím to 
my i cisterna zvládáme na jedničku. 
A dobrovolní hasiči z Mostů tak mů-

žou být nápomocni svým občanům 
v případě mimořádné události. Díky 
obdrženým filtrům jsou schopni při-
způsobit ochranné masky a zasaho-
vat i proti aktuální hrozbě koronavi-
ru. Občas je však třeba udělat i něco 
navíc kolem sebe. Letos se nám po-
dařilo opravit stánky v parčíku. Nový 
nátěr konstrukcí a výměna zastřeše-
ní určitě přispěje k lepší práci při růz-
ných kulturních akcích, které pořádá 
místní sbor dobrovolných hasičů.

Marcel Dal, SDH Č. Těšín – Mosty 
Foto: Archív SDH Č. Těšín - Mosty
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FINANČNÍ NÁHRADA 
AŽ 1 400 KČ* 
MĚSÍČNĚ

www.mojeplazma.cz
Pobočky Ostrava, Český Těšín 
a Frýdek Místek

* Za předpokladu pravidelného dárcovství v intervalu 1 krát za 14 dní. Dle ustanovení §32 odst. 2 
zákona 373/2011 Sb. o speci� ckých zdravotních službách, podle kterého za krev odebranou pro 
výrobu krevních derivátů a pro použití u člověka podle jiných právních předpisů a za její odběr 
nevzniká osobě, které byla krev odebrána, nárok na � nanční ani jinou úhradu, s výjimkou účelně, 
hospodárně a prokazatelně vynaložených výdajů spojených s odběrem její krve, o které tato osoba 
požádá, a to celkem do maximální výše 5 % minimální mzdy.

DÁRCEDÁRCEDÁRCE
KREVNÍ PLAZMY

Jablunkovská 1206, 73701
Český Těšín

PRODEJ KAMENIVA,  
ŠTĚRKU A PÍSKU

Ropice 20 (Starý mlýn)

Nabízíme písky, přírodní 
těžené kamenivo, strusky, 
lomový kámen, kamennou 

kůru, zásypový písek, cihelnou, 
betonovou a asfaltovou drť. 

Likvidujeme stavební odpady.
Zajišťujeme dopravu vozidlem 

do 6 tun.
pondělí-pátek, 6:00-16:00 hod
 605 201 194, 605 201 195

ropice.recycling@smolo.cz
www.recyklacesmolo.cz




